
bér 5. XXIV. évfolyam Zalaegerszeg, 1905 november 12.

CB

Sft

Jhicht név-
latrészektul.
iht György
|ki bebizo- 
ime;v kár >s

:sóbb!
tint ama 

lelhetünk, 
Itási mód 
Ili a leg- 
íagyrészt

mm*

[i. a

Líl

ikUilív

Előfizetési dij:

Egész évre . 10 K — f
Fél évre . ■ 5 K — f.
Negyed évre. 2 K oO f

Egyes szám ára 20 fillér

Hirdetések :
Megállapodás szerint. —

Nyilttér soronként i K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

46. szám.

Politikai és társadalmi hetilap. legjelenik minden vasárnap.

Fenntartjuk!
Zulavármegye múlt héten lezajlott köz­

gyűlésén ismételten kijelentette, hogy a 
passiv ellenállás tárgyában hozott határo­
zatait a miniszter megsemmisítő' rendeletéi­
vel szemben is fen tartja. Álláspontjából 
nem enged egy vonalnyit sem.

El voltunk rá készülve, hogy a vármegye 
így fog határozni, mert nem határozhatott 
másként. Nem keltett egy szemernyi meg­
lepetést, vagy bámulatot, hogy a törvény- 
hatósági bizottság a kormány rendeletéi­
től, bármily szigorú és fenyegető hangon 
tartvák, nem ijedt meg, hanem halad a 
megkezdett utón tovább.

Elvi álláspontról van szó, amelyet félre- . 
dobni még akkor sem lehet, ha a hatalom : 
szava százezerszer tagadásba veszi is a var­
megyék által vitatott igazságot. Ennek az 
elvi álláspontnak az igazságát egy évezred 
történelme bizonyítja; mig a kormány ren­
deletéiben nem tud másra hivatkozni, mint 
paragrafusokra, amelyeket úgy értelmez, 
ahogyan épen céljainak megfelel.

De még a paragrafusok magyarázatában 
is gyengébb fél a belügyminiszter, mint a 
vármegyék. Azokat az argumentumokat, 
amelyeket a vármegyei határozatok a passiv 
ellenállás tárgyában hoztak, megdÖnteni 
alig tudták a megsemmisítő rendeletek. 
Sőt Zala vármegye határozatainak indokait 
egyszerűen hallgatással mellőzik. Mert ezen: 
a határozatok nem csak a törvények egyes 
rendelkezéseit kapják ki s nem csak az 
újabb közigazgatási törvények szempontjá­
ból tárgyalják a kormány hatáskörét s a 
vármegyék jogait, hanem alkotmányunk 
fejlődésének évezredes történetéből, az 
alkotmányjog sarkalatos tételeiből mentik 
azokat az indokokat, amelyekkel szemben 
minden ellenérv csak rabulisztika.

Vagy igaz az, hogy a kormánynak az 
országgyűlés ad felhatalmazast a közjövö­
déi mek beszedésére és felliasznalasara, vagy 
nem igaz. Ha igaz, amint hogy ezt két­
ségbevonni még a legvakmerőbb császári 
biztos sem meri, akkor igaz az is, hogy

felhatalmazás nélkül egy garas felett sem 
rendelkezhetik, tehát adót be nem szedhet.
A vármegye pedig nem kötelezhető arra, 
hogy törvénytelen cselekményhez segéd­
kezet nyújtson.

A parlamentáris alkotmány sarktétele, 
hogy a kormánynak a parlament többsé­
gére kell támaszkodnia. Amint kiderül, 
hogy többsége nincs és azt megszerezni 
nem is képes, nem maradhat a helyén. 
Ha a helyén marad, szembe helyezkedik 
az alkotmánnyal, negligálja a törvényt, 
minden ténye ellenkezik az alkotmányos­
ság elveivel és szentesített törvényeinkkel. 
Ha ez igaz, akkor a vármegyék által le­
vont. konzekvenciáknak is igazaknak kell 
lenniök. Hiába magyarázzák nekünk más­
kép a paragrafust, a mi alkotmányos ér­
zékünk így diktálja. A vármegyének igaza 
van s ahol az igazság, ott lesz a győ­
zelem is.

ősi hagyományunk az, hogy a vármegye 
az alkotmány bástyája. A vármegyék ellen­
állásában, Önkormányzati jogában volt a 
nemzet ereje. Ezen a bástyán törtek meg 
az összbirodalmi törekvések, a nemzetiségi 
túlkapások s az elnémetesítésre irányuló 
törekvés.

Alkotmányos életünk újabb korszakában 
sokan vallották azt a nézetet, hogy a vár­
megyék alkotmányvédő szerepe lejárt s a 
népképviseleti, parlamentáris rendszer, a 
miniszteri felelősségre alapított kormány 
forma feleslegessé teszik az alkotmány ősi 
bástyáit, amelyek elégedjenek meg a szűk 
körbe szorított autonómiával, a helyi ér­
dekek szolgálatával s a legalsóbb fokú 
közigazgatási teendők ellátásával. Sőt tekin­
télyes politikusok vallották, hogy az uj 
idők követelményeinek megfelelő igazga­
tási szervezet kifejlődésének akadálya a 
partikularizmus, amelyet a vármegyei rend­
szer fenntart és istápol.

Ez a nézet a modern haladás híveinek 
szemében annyira tetszetős és elméletileg 
annyira igaznak látszott, hogy hadat izen- 
tek a vármegyei rendszernek, amelynek

jogait, tekintélyig ősi hagyományokon 
alapuló hatalmát aláásták. Az állami aka­
ratot mindig szembe állították az autonó­
miával s a vármegyét 1867-tol kezdve 
már nem a nemzet múltjából fakadt s a 
nemzet érdekeivel ugyanazonos intézmény­
nek, jogaink és szabadságunk védő várá­
nak tekintették, hanem hatalmon levő 
politikusaink meghódítandó területnek tar­
tották, amelynek jogaiból elvenni: állam- 
férfiúi siker. A siker pedig annál nagyobb 
volt, minél többet sikerült a vármegye 
jogaiból áldozatul hozni a centralizációnak.

Nem kellett egyéb, mint egy politikai 
válság, hogy a nagy tévedés nyilvánvaló 
legyen.

Olyan államokban, ahol a parlamentáris 
rendszer teljes tisztaságában kifejlődött, 
nincs szükség a parlamenten kívül levő 
alkotmány biztosítékokra. Érvényesül a 
többség s a többség túlkapásaival szemben 
áll az államfő veto joga. A hatalmi ténye­
zők egyensúlyát biztosítja a törvény, amely 
megszabja a jogokat és kötelességeket.

Nálunk azonban bebizonyosodott, hogy 
alkotmányunkat a parlamentáris szervezet 
magában nem képes biztosítani, mert annak 
csak formáját s nem a lényegét vettük 
át. A rendi alkotmány nem volt tele elmé­
leti igazságokkal, de legalább őszintén vé­
delmezte a kiváltságokat. A parlamentariz­
mus szép elméleteket hirdetett, de 
nálunk tele van hazugsággal. Nem a nép 
akarata, hanem az uralkodó parancsa érvé­
nyesült s mikor a parancsszó egyetlen egy 
kérdésben ellenkezik a népakarattal, azonnal 
lehűlt az álarc s előttünk áll frivol mez­
telenségében a parlamentarizmus köpönye­
gébe bujtatott abszolutizmus.

Lehet, hogy Bécsben nem akarják a 
visszafejlődést, de az bizonyos, hogy nem 
akarják a tiszta alkotmányosság felé való 

I haladást. És ez elég arra, hogy félelmet 
és ellenállást keltsen a nemzetben. Mert 
egy ponton megállni semmiféle kérdésben 
nem akar. A fejlődés törvénye hatalma­
sabb minden emberi intézménynél s a gaz-
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dasági és szociális téren való haladással 
nem lehet legyőzni azokat a törekvéseket j 
amelyek a nemzetek kialakulására, teljes 
konszolidálására irányulnak.

Az országgyűlés működését megbénítja 
íl válság; az alkotmány parlamenti bizto­
sítékai elgyengülnek az abszolút akarat 
hatalma előtt.

Ilyen körülmények között a vármegyé­
ket maguk a viszonyok s az események 
kényszerítették bele az ellenállásba. És 
mikor napról-napra fenyegetőbben áll elénk 
az abszolutizmus; amikor az alkotmányos 
élet alapelvei elhomályosulnak s a nagy 
vitában nem a törvények ereje, hanem a 
hatalom dönt: akkor mit tehettek mast a 
vármegyék, mint kimond iák az ellenállást.

És Zala vármegye nem válaszolhatott 
máskép a miniszternek, mint azzal, hogy : 
amit mondtunk, azt fenntartjuk.

Zalavármegye közgyűlése.
Zala vármegye törvényhatósági bizottsága no­

vember hó 6-án Csertán Károly alispán elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 
újból fenntartotta előbbi aikotmányvédő határo­
zatait a egyszersmind elhatározta, hogy a magyar 
ipar pártolása érdekében mozgalmat indít; szol­
gálatot kívánva ezzel is tenni a nemzeti ügynek; 
az ország gazdasági íüggetlenítósére irányuló 
törekvéseknek.

A közgyűlés népes volt. A törvényhatósági 
bizottság tagjai azt hitték, hogy a kinevezendő 
főispánnal szemben követendő magatartását a 
vármegye már ezen közgyűlésén megállapítja. 
Ebbe a kérdésbe pedig sokan szerettek volna 
beleszólni, mert a főispáni beiktatás lesz a tüz- 
próbája a vármegye ellenállásának. Eddig csak 
a papiros, a határozatok beszéltek. A két ellen­
fél : a kormány és a vármegye csak messziről 
izengetrek egymásnak. Elvi viták folytak; argu­
mentumok harcoltak. A főispán kinevezése után 
azonban már nem csak elvi, hanem hatalmi kér­
désekről lesz szó. Vajon a vármegye tudja-e 
bebizonyítani, hogy neki van igaza, vagy a kor­
mány? A törvények erejére alapított passiv 
resistentia lesz-e az erősebb, vagy a királyi aka­
ratra B az ultima ratiora támaszkodó hatalom? 
Ezek a kérdések vannak feltéve a főispáni be­
iktatás kockájára, amelyről még nem tudjuk, 
kinek mutat hatot vagy vakot? Az elméleti vitat­

kozás, a feliratozás teréről ebben a kérdésben 
átlépünk az élet talajára s a kormány által a 
főispánok utján megindított akció sikerétől, vagy 
kudarcától függ a nemzeti ellenállás sorsa.

Bizony ez elég érdekes kérdés ahoz, hogy a 
törvényhatósági bizottság tagjait feltüzelje. Vár­
ták is nagy érdeklődéssel a tárgyalását; de az 
elmaradt. És pedig elmaradt azért, mert a vár­
megye bölcs előrelátással még a törvény forma­
ságait sem akarta megsérteni. Rendkívüli köz­
gyűlésen csak a tárgysorozatba felvett ügyek 
tárgyalhatok. A hatvanas bizottságnak a főispáni 
beiktatás megtagadására vanatkozó javaslata pedig 
a meghívók szétküldése után érkezett, tehát a 
tárgysorozatba felvehető nem volt. És a közgyű­
lés belenyugodott abba, hogy az indítványt nem 
tárgyalja, hanem utasítja az alispánt, hogy amint 
a főispán kinevezéséről értesül, rendkívüli köz­
gyűlést hívjon össze.

’ A közgyűlés lefolyásáról a következő részletes 
tudósítást adjuk:

Árvay Lajos főjegyző jelentette a közgyűlés­
nek, hogy a belügyminiszter arra való hivatko­
zással, hogy a vármegye több főszolgabirája a 
katonai behívójegyek kézbesítését megtagadta, az 
alispánhoz rendeletet intézett, amelyben a behívó - 
jegyek kézbesítését elrendeli. Az alispán felter­
jesztést tett, hogy a rendeletet törvénytelennek 
tekinti s nem hajtja végre. Az erre érkezett 
második rendeletében a miniszter újból utasította 
az alispánt a behivójegyok kézbesítésére s ren­
deletének foganatosításáról jelentést követelt. Az 
alispán az előbbihez hasonló előterjesztéssel vá­
laszolt.

A közgyűlés zajos éljenzéssel helyeselte az 
alispán eljárását s a főjegyző által felolvasott 
javaslatot, amellyel a vármegye előbbi határo­
zatait fenntartja, egyhangúlag határozattá emelte.

Zalavármegye ezen közgyűlésében két határo­
zatot hozott, amelyekben újból rámutat jogaira 
s álláspontjából nem enged. Közjogi érvekkel s 
a történelemből vett okokkal száll szembe a 
hatalmi szóval. Emellett egy újabb irányban is 
megnyilatkozik. Feleleveníti a védegylet hagyo­
mányait, amelyeket az idő elhomályosított. Zalá­
vá ármegyében Deák Ferenc volt a magyar ipar 
pártolásának apostola s vármegyéje átveszi az ő 
egyik leghatalmasabb eszméjét: az iparpártolás­
nak társadalmi utón való szervezését.

A szervezett társadalom ellenállása gazdasági 
felszabadulásunknak hatalmasabb fegyvere, mint 
a vámsorompó s amikor Zalavármegye a hazafias 
felbuzdulást a magyar ipar pártolása érdekében 
is igyekszik kihasználni: a nemzeti ügynek nagy 
szolgálatot tesz s megmutatja az utat, amely az 
évszázados gazdasági elnyomatás alól felszabadít­
hatja, önállóvá, gazdaggá és szabaddá teheti 
Magyarországot.

A vármegye határozatait egész terjedelmükben 
közöljük.

Az emlékpénz.
Két kőműves dolgozott a forró napon, Bagi 

a tornácról nézte, amint az uj ház fala lassan- 
lassan kiemelkedett a földből. Nyugodtan eregette 
a füstöt; öregedő, kövéres, egészséges arcán 
mosolygó derű ömlött el s fiatalosan csillogott a 
szeme s valami régi, régi nóta édesbus vidám­
sága röpködött a lelke körül.

Az egyik kőműves, egy hajlott derekú, öregedő 
ember letette a kanalat, megtörölte homlokát s 
odaszólt a mellette dolgozó legényhez :

— Hallod-e? Van egy kis dohányod?
— Ami a pipámban van — szólt a legény.
— Hát pénzed ?
— Az se igen kerül. Péntek délután van.
— Ejnye. Hun szerezzek egy kis dohányt? 

— morgott az öreg. — Bezzeg pipázik az öreg 
Bagi. Vagy tán nem is öreg. Nem öreg az ilyen 
ember, ugye öcsém ? Hogy eregeti a füstöt! Egész 
legényember lett az öregbül, amióta az asszonyt 
eltemette. No lám házasodik! Tudod-e? — fordult 
jelentősen a fiatalhoz.

A fiatal vállat vont.
— Tudom.
— Azt is tudod, hogy kit vesz el?
— Azt is tudom.
— Osztáu nem is bánod ? — folytatta az öreg

s a szemébe nézett a fiatalnak. — Azt gondol­
tam, úgy vélekedtem . . .

— Akármit gondolt kend!
Az öreg hunyorított, azután biccentett egyet 

a fejével.
— Hát pedig tüzes szép menyecske. Kívána­

tos. Patyolat a bőre. Lánynak is hires vót a szép 
Kelemen Vera. Láttam, amit láttam, előttem 
hiába tagadod.

— Akkor fogja be kend a száját.
— Eddig se szóltam. Nem vagyok én kofa!
Amit láttam, azér jól láttam, amikor azt a kis 

reparációt végeztük náluk, mikor még életbe vót 
az ura, de hát, hogy ha nem kerültök össze ?

— Két kódus? Mit csináljunk? Ami vót, azér 
megvan, tudja kend — mondta szikrázó szemmel 
a legény. — Megtanáljuk egymást, amikor akar­
juk. Ilyen az élet, öreg komám.

Bagi lassan lejött a tornácról. Kivette a pipát 
a szájából, pedert egyet a bajuszán, megállt az 
öreg kőműves előtt. A szája körül mosoly játsza­
dozott, amint belenyúlt a zsebébe s egy fényes, 
vadonatúj forintot húzott elő s a kőműves felé 
tartotta, csillogtatta a pénzt a nap fényében s 
szelíden, meleg beszéddel kezdte:

— Nézze kend. Az emlékpénz. Ez lesz az 
emlékpénz. Befalazzuk, tudja kend. Amint már 
szokás. Azt mondják, szerencsét hoz. A szerencse

Zalavármegye határozatai.

A vármegye bizottsági közgyűlése már 16762/ 
905. sz. határozatával felhívta a vármegye adózó 
polgáiainak a figyelmét arra nézve, hogy adó­
fizetési kötelezettségek az alkotmányellenes kor­
mányzás megszűntével azonnal be fog állam 
visszamenőleg a múltra nézve is, mely okból 
kívánatos, hogy a legutóbb kivetve volt adók­
nak megfelelő összegeket gyümölcsözőleg helyez­
zék el azon célból, hogy említett hon polgári kö- 
: élességüknek az alkotmányos kormányzás bekö­
vetkeztével mielőbb megfelelhessenek, a jövő 
alkotmányos kormányt mentül hathatósabban 
támogathassák és egyúttal önmagokat a fizetés- 
képtelenség zavaraitól megmentsék. Majd pedig 
azon célból, hogy a gyümölcsöző elhelyezést elő­
segítse s ily módon az adózó közönséget azon 
anyagi károktól, amelyekkel az adóknak a hosszas 
törvényen kívüli állapotban való felszaporodása 
járhat, megóvja: a hatvanas bizottság indítvá 
nyára 17347/905. sz. a. hozott határozatával fel­
hívta a vármegye adózó közönségét, hogy mind­
addig, amig a törvényen kívüli állapot meg nem 
szűnik, az előző évi adóknak megfelelő összege­
ket a zalaegerszegi takarékpénztár részvénytár­
sasághoz küldje be, ahol azok a hatvanas bízott - 
sf • ellenőrzése alatt gyümölcsözőleg fognak kezel­
tetni. Egyidejűleg megbízta a hatvanas bizottsá­
got, hogy a befizetések megkönnyítésére megfelelő 
nyomtatványokat küldjön szét. Továbbá az esetre, 
ha az alkotmány* és törvényellenes kormány a 
vármegyei tisztviselők javada1 mazását beszüntetné: 
felhatalmazta a hatvanas bizottság elnökségét, 
hogy a tisztviselők fizetését a fóntelőadottak 
szerint befolyandó összegekből a törvény- és sza­
bályszerű levonásokkal kiutalja. Továbbá kimon­
dotta, hogy az így kiutalványt zott összegek a 
törvényes állapot bekövetkeztével folyósítandó 
állami javadalmazásból visszatérítendők és a be­
folyt összegek a befizetőknek kamatostól, de a 
kezelési költségek levonásával, visszafizetendők. 
Végül határozata foganatosításával a hatvanas 
bizottságot bízta meg.

Ez a határozat a 107274/B. M. 905. sz. 
rendelettel azon indokolás mellett semmisíttetett 
meg, hogy törvénybe ütköző, mert a vármegye 
— közigazgatási kiadásainak fódözésére — az 
adófizető polgárok hozzájárulását csakis a megyék 
háztartásáról szóló 1883. 15. t-cikkben meghatá­
rozott pótadó alakjában és az abban előirt alaki­
ságok betartása mellett veheti igénybe s ennél­
fogva nem hívhatja fel az adózókat arra, hogy 
önkéntes adományokkal járuljanak a házi pénz­
tárt terhelő kiadások fódözéséhez.

A vármegye bizottsági közgyűlése ezt a ren­
deletét törvénybeütközőnek nyilvánítja és ezzel, 
valamint a 113795/B. M. 905. sz. rendelettel 
szemben is 17347/905. sz. határozatát egész ki-

pedig ránk fér, az istenáldása, hogy uj életet 
kezdek én is, tudja kend.

Megránoigálta a ködmönét, derekát kiegyene­
sítette a folytatta:

— Hogy uj házat építek, hogy uj asszonyt 
hozok a házhoz.

Az öreg kőműves bólintott s a fiatal fölé nézett, 
aki buzgón rakta a falat.

— Nohát. Itt van. Fogja kend. Angyalos 
forint! Falazza kend jól be.

S átadta az ezüstforintot.
Az öreg kőműves mohón nézte a pénzt.
— Milyen szép fényes, mondta s megcsillog­

tatta a forintot a nap fényében.
— Legyen olyan tiszta az uj asszony erkölcse, 

hűsége — mondta az öreg Bagi meghatottam
— Úgy legyen — mormogta utána az öreg 

kőműves s a szemét összehúzta.
— Mert mint jó háznak jó alapja, jó életnek 

asszony hűség a fundamentuma — folytatta Bagi.
— Úgy van — dörmögte az öreg kőműves, 

aztán felkapott a kanálra egy csomó habarcsot, 
rátette a forintot az épülő falra, rácsapta a habar­
csot s kezdte elegyengetni a téglán. Majd hirte­
len egy téglar kás felé mutatott s az öreg Bagi- 
hoz fordult.

Ejnye, nézze kigyelmed, adjon onnét egy

>
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terjedésében föntartja, mert azzal senkit sem 
kötelezett fizetésre s annál kevésbé vetett ki pót­
adót sem közigazgatási, sem más célra, hanem 
csupán azon hazafias kötelességét teljesítette, hogy 
az állami háztartás egyensúlyát, a jövő alkotmá­
nyos kormányzás idejére lehetőleg biztosítsa, az 
adózó honpolgárok érdekeit óvja, tisztviselőit az 
alkotraánycilenes kormányzat ellenében védje s az 
esetleg tőlük megvonandó javadalmazás tekinteté­
ben kárpótolja.

Eszerint a hivatkozott 1883. 15. tcikk egyál­
talán nem jöhet alkalmazásba. De nem vonható 
le abból a rendeletben foglalt következtetés sem, 
mert különben az állam polgárai megfosztatná- 
nak azon ősi joguktól, hogy a haza érdekéből és 
önjavukra hozzájuk intézett figyelmeztetésre hall­
gassanak és önmaguktól járuljanak amaz érdekek 
istápolásához, tisztviselőik kártalanításához.

lie törvényszerű és jogos a határozat azért is, 
mert társadalmi tevékenységet kelt föl a haza 
javára s ebben semmiféle törvény sem korlátozza, 
sőt alkotmány védő feladata és azon jogköre, mely 
szerint közérdekű és országos ügyekkel foglalkoz­
hat, egyenesen arra kötelezi, hogy a társadalmat 
ébren tartsa és öntevékenységre buzdítsa, különö­
sen oly válságos időkben és oly téren, amikor 
és amelyen a hatalom és erő kiválólag ő nála 
ÖBzpontosul.

Ezt a társadalmi tevékenységet akarta a vár­
megye bizottsági közgyűlése fölkelteni annál- 
inkább is, mert lélekemelő példáit látja a törté­
nelemben annak, hogy mit művelhet a társada­
lom. Ily magasztos példája annak az is, hogy a 
hazai ipar védelmére az 1844-ik évben országos 
védegylet szerveztetek azért, mivel a legutolsó 
századok önkényuralma az országnak nemcsak 
politikai függetlenségét, hanem gazdasági Önálló­
ságát is tönkretevéssel fenyegette és Magyar- , 
országot Ausztria gyarmatává tette. Ugyanis: 
arra szemelte ki Magyarországot az önkényuralom, 
hogy Ausztria iparát olcsó nyers anyagokkal, 
sűrűbb népességét pedig olcsó élelemmel lássa el 
és Ausztria iparának piacul lekösse. Ezért a 
külföldi gyártmányok behozatalát részben eltil­
totta, részben pedig magas vámokkal megnehezí­
tette s amennyiben Ausztrián keresztül Magyar- 
országba hozattak, még átviteli vámokkal is meg­
terhelte. Ausztria iparát más módokon is támo­
gatta ; de a felsőmagyarországi szövő-, funó- és érc­
ipart teljesen elhanyagolta azon világos kijelentés­
sel, hogy »amig Magyarország nem lép arányos 
egyenlő viszonyban a többi örökös tartománnyal, 
addig a kincstár nem segélyezhet oly kézműipart, 
mely az örökös tartományok élelmét csökkenti.< 
Az osztrák iparcikknek vámmentes utat nyitott 
Magyarországba, sőt azon keresztül külföldre is. 
Mindezzel a magyar ipar fejlődését megbénította 
s emellett elérte azt, hogy külföldi gyárosok 
magok alapítottak uj telepeket Ausztriában és 
hogy ennek ipara, minden verseny ellen biztosít­
tatván, jelentékenyen fellendült. Másrészt azon-

tóglát, egy szép téglát keressen kigyelmed, amint- , 
hogy úgy illik.

S amíg Bagi a téglát kereste, ügyesen kikapta ! 
kétujjával a habarcs közül a pénzt, gyorsan a 
zsebébe csúsztatta, hirtelen lesimította a pénz 
helyét s nagy buzgalommal folytatta a munkát.

Bagi odaadta a téglát a kőművesnek. Mosoly­
gott. Kövéres arcára jóleső, elégedett érzés ült.

Alkonyaikor, munka után pedig megkínálta 
Bagi az öreg kőművest egy ital borral.

— Hála Istennek, jól halad — mondta a kő- j 
művesnek s egy pillantást vetett az épüld házra.

— Jól halad -- mondta az öreg káműves.
— Hogy az emlékpénz is benne van.
— Benne van — mondta az öreg kőműves s 

egyet hunyorított.
— Jól be van falazva — beszélt vidáman 

Bagi.
— Be ám.
— Onnét ugyan senki ki nem veheti.
— No, onnét nem — mondta meggyőződéssel 

a kőműves.
* I

Már tavaszodott, amikor egyszer az öreg kő­
műves Bagiók felé járt. Még az ősszel tető alá 
került az uj ház s hazavitte Bagi az uj menyecskét. 
Csendesen alkonyodott. Bagi a kis kapuban ült. 
Az arca még kövérebb, még egészségesebb volt,

ban megnehezítette azt, hogy Magyarorszag 
külföldre adja el terményeit s ilyeténkép Ausztria 
az olcsó piactól elessék. Sőt egyes terményeknek, 
pl. a gyapjúnak a kivitelét meg is tiltotta; a 
magyar bor kivitelét pedig ahhoz kötötte, hogy 
azzal ugyanoly mennyiségű osztrák bor szállíttas­
sák ki és így Ausztriának nemcsak iparát, hanem 
még nyers termelését is Magyarország rovására 
fejlesztette és ezt az országot a gyarmatokénál 
is roszabb sorsra kárhoztatta. Ehhez járult, hogy 
hekövetkezett az is, amire Ausztria számított, 
hogy t. i. a külföld a magas osztrák vámokért 
viszonzásul a magyar nyers terményekre vetett 
nagy vámokat s ezzel szintén meggátolta a nyers 
termények kivételét, megfelelő értékesítését és 
Ausztriát a magyar piac korlátlan urává tette.

Az országos rendek az 1634/5-iki országgyűlés 
óta többször feljajdultak az osztrák vámrendszer 
s annak következménye, az ország súlyos köz- 
gazgasági állapota miatt. De hasztalanul. Végre 
az 1844-iki országgyűlésen maguk akarván meg­
állapítani a vámrendszert, azt kérték a kormány­
tól, hogy a szükséges statisztikai adatokat közölje. 
Azonban a kormány folyton halogatta a feleletet 
és végül kijelentette, hogy csak a jövő ország­
gyűlésen közölheti a kivánt adatokat. Ez a válasz 
olyan óriási elógületleusóget és ingerültséget kel­
tett, hogy annak hatása alatt a nemzet vezérfiai 
országos védegyletet alapítottak azon jelszóval, 
hogy »minden magyár ház küszöbén állíttassék 
vámsorompó az ausztriai gyártmányok kizárására,« 
vagyis minden magyar ember tegyen fogadást, 
hogy nem vesz osztrák gyártmányt. E védegylet 
eszméje oly nagy lelkesedéssel karoltatott fel, 
hogy a bécsi kormányt erősen megdöbbentette s 
a politikai viszonyok alkotására is jótékony befo­
lyást gyakorolt, a pár év múlva rendezett ipar­
kiállítás pedig már a honi ipar akkora haladását 
bizonyította, hogy az országon kívül is figyelmet 
ébresztett.

Meggyőző tanulság ez arra nézve, hogy nem 
kell, nem szabad mindent az államtól várnunk, 
hanem minden egyesnek és a társadalomnak is 
kötelessége, hogy a maga körében és erejével s 
erőit egyesítve saját és a haza érdekeit előmoz­
dítsa. S fokozott mértékben előtérbe lép ez a 
kötelesség most, amikor gazdasági önállóságunkat 
ismét komoly veszély fenyegeti.

A vármegye bizottsági közgyűlése távol áll attól, 
hogy e téren harcot idézzen elő akár Ausztriával, 
akár a külfölddel szemben. Ellenkezőleg az az 
óhajtása, hogy azokkal kölcsönös méltányosság 
alapján rendezzük közgazdasági viszonyainkat és 
főként Ausztria népeivel minden idegen célt szol­
gáló befolyástól és nyomástól menten intézzük el 
közös érdekű ügyeinket a két állam önállóságának, 
függetlenségének és alkotmányosságának követel­
ményei szerint. Ez azonban korántsem áll útjában 
annak, hogy védjük, fejlesszük iparunkat és hogy 
közgazdasági viszonyainkat a virágzó iparnak 
megszámlálhatlan sok irányú jótékony hatásával
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a szeméből nyugodt életvidámság, elégedett öröm 
sugárzott. Felugrott a kispadról s megállította 
az öreg kőművest.

— Messze-e? De rég láttam kendet!
Az öreg kőműves megállt.
— A városban dógoztunk a télen.
— Kerüljön belől kigyelmed egy-két szóra!
S már is betolta az öreg kőművest a kapun. 

A tornácon leültek, beszélgettek. A menyecske 
meghallotta a hangjukat s kijött a tornácra. Amint 
megpillantotta az öreg kőművest, fehérség öntötte 
el az arcát, aztán szótlanul letelepedett melléjük, 
fészkelődéit a széken s odaszólt Bagihoz :

— Hozzék egy kis italt kigyelmed!
Bagi felállt, bement a kamrába. Az asszony 

hirtelen felugrott, az arca kigyuladt, a szeme 
csillogott s mély sóhaj szakadt fel a leikéről. 
Elkapta az öreg kőműves kezét s hevesen mondta:

— Mondja meg neki, hiszen tudja kigyelmed 
— tudja, se éjjelem, se nappalom, két hónapja 
hogy nem láttam. Az éjcaka várom, mondja meg 
kigyelmed, biztosan várom, a kapuban, éjfél után, 
nem lesz hódvilág.

A leikéről foszlott le ez a pár szó. Végigsimí­
totta a homlokát. Lecsitult. Leült s a fejét le­
hajtotta.

Bagi jött a kancsó borral, mosolygott s messzi­
ről kiáltotta:

is előmozdítsuk. Sőt ezt parancsolják összes lét­
érdekeink. Az a körülmény pedig, hogy a nem­
zet önállóságot kiván gazdasági téren, égetően 
szükségessé teszi, hogy erre a talajt a hazai ipar 
pártolásával is előkészítsük s azt a rázkódtatást, 
mellyel a rendszerváltozás járhat, ily módon is 

enyhíteni s az önállósítás akadályait megszün­
tetni igyekezzünk.

Ennélfogva a vármegye bizottsági közgyűlése 
szükségesnek tarja, hogy az 1844-ik évi mozgalom­
hoz hasonló szellemű társadalmi mozgalom indít­
tassák a hazai ipar oltalmára. Szükségesnek látja 
ezt annálinkább is, mert a viszonyok — sajnos — 
azt mutatják, hogy az országgyűlés nem jut egy­
hamar abba a helyzetbe, hogy törvényhozási 
intézkedésekkel készítse elő a gazdasági külön­
válásnak korszakot alkotó és szebb, jobb jövőt 
hozó s uj meg uj erőforrásokat nyitó nagy mun­
káját. De általában véve szükségesnek véli ezt 
azért is, mert a viszonyok e téren igen hátra­
szorítottak bennünket és ezért ugyan sok a pótolni 
való. Ily körülmények közt pedig nincs, nem lehet 
semmi halogatás, mert minden késedelem veszéllyel 
van egybekötve. Hozzájárul ehhez, hogy ha nem 
terjeszkedünk azon túl, amink van: a takarékos­
ság szellemét ápoljuk s annak előnyeit szerezzük 
meg.

A vármegye bizottsági közgyűlése tehát figyel­
mébe ajánlván mindezt a vármegye hazafias 
közönségének, fölkéri azt, hogy a maga körében 
és társadalmi tevékenység utján a hazai ipart 
tőle telhetőleg támogassa; a külföldi áruk iránt itt- 
ott mutatkozó előszeretettel s a honi cikkek iránt 
hellyel-közzel fel-feltünő előítélettel szálljon 
szembe; ápolja s terjessze a takarékosság szelle­
mét s elégedjék meg azzal, amink vau, mert csak 
ily módon érhetjük el iparunk terjedését, fejlő­
dését, versenyképességét s ennek áldásait. Fölkéri 
továbbá a hatvanas bizottságot, a vármegyei 
gazdasági egyesületet s a vármegyében létező 
ipari és kereskedelmi egyesületeket, hogy ez irány­
ban hathatósan közreműködni szíveskedjenek.

II.
A vármegye bizottsági közgyűlése 10762/1905. 

jkv. 412. sz. határozatának indokaival törvényes 
alapokon és előző kormányrendelet nyomán ki­
mutatta azt, hogy ugv az önként befizetni szán­
dékolt adók elfogadása, mint a hadseregbe vagy 
honvédségbe önként belépni kívánók belépéséhez 
szükséges hatósági közreműködés is törvénybe­
ütköző, mert az országgyűlés által meg nem sza­
vazott adók behajtásával és az országgyűlés által 
meg nem ajánlott újoncok kiállításával azonos.

Olyannyira kétségbevonhatlan ez a tény, hogy 
bővebb bizonyítása annálinkább sem szükséges, 
mert a 107274/B. M. 1905 sz, rendeletnek egy 
szava sincs az említett 16762/9ü5“sz. határozat 
indokolására. Lehetséges, hogy ennek 'az az oka,

— Annyukom! Egy kis harapnivalót!
Az asszony bement a pitvarba, Bagi töltött a 

kancsóból s amint a poharat felemelte, vidáman 
mondogatta:

— Szép ház! Nagyon szép ház! Jó ház! Jól 
megcsinálták kendtek ! Hej, mondottam: jó ház­
nak jó alapja, jó életnek asszonyhűség a funda­
mentuma !

Aztán kocintottak. A kőműves ivott, letette a 
poharat, megtörölte a bajuszát, pislogott s lassan 
kérdezte:

— Hát jő az uj élet? Az uj asszony? A me­
nyecske?

Bagi egy meleg pillantást vetett a pitvar feló 
s az arca sugárzott, amint mondta:

— A lelkem! Az annyukom? Jó asszony! 
Derék asszony! Szelíd! Hűséges! — Tiszta az 
erkölcse! Olyan tiszta, mint akár az a fényes 
forint, tudja kigyelmed? Aki a ház sarkában van. 
Jól be van falazva, he-he!

Megfogta félkezével a kőműves vállát, barát­
ságosan megrázogatta.

— Angyalos forint vöt! Angyalos forint! — 
kiáltotta s nevetett, kacagott, tisztán, ércesen, a 
leikéből feltörő bizalom és boldogság őszinte, 
meleg, sugaras hangján.

Pás-tor József.



hogy a kormány hatalmára, erre a nyers erőre 
támaszkodva, válaszra, cáfolatra sem méltatja a 
vármegye indokait. Ezzel azonban feladata ellen 
vét, kötelességét sérti és önkényuralmat folytat.
De’ inkább lehetséges, sőt bizonyos, hogy képte­
len amaz érveket megdönteni s ezért mellőzi hall­
gatással azokat. Ezzel pedig álláspontja törvény­
telenségét, tarthatatlanságát bizonyítja. De bár­
miként álljon is a dolog: annyi bizonyos, hog) 
a kormány a legutolsó századok öukónyuralmi irá­
nyát és példáját követve, törvény ellenére a^ar 
adót szedni és katonát állítani. Eljárása teljesen 
beleillik ama sötét századokba, melyekben a nem­
zet alkotmánya, jogai, törvényei és akarata sem­
mibe sem vétettek s az uralkodók kegyencei az 
orezággvülés mellőzésével kormányoztak, minden 
hatalmat magukhoz ragadtak s ezzel a nemzet 
önrendelkezési jogát elkobozták, alkotmányát 
eltörölték és — mint különösen a kassai generális 
— nyíltan kimondták, hogy a király megbízásá­
ból minden szabadságnak véget vetnek, még ha 
ez az ország elpusztulásával járna is; a várme­
gyéktől pedig föltótien engedelmességet, a törvény­
telen reudeletek végrehajtását követelték ; majd 
pedig, mikor a főispánok hatalma tehetetlennek 
bizonyult a vármegyék alkotmányos ellenállásá­
val szemben, azok helyébe admini stratoi oka L, 
királyi biztosokat küldöttek azon utasítással, hogy 
u fő- és alispán! hatóságot magukhoz ragadják 
és minden eszközzel mindent elkövessenek a 
vármegyék elnyomására és amidőn ez a kísérlet 
is hajótörést szenvedett, katonai karhatalmat ad­
tuk a királyi biztosok rendelkezésére s először 
eltiltották azt, hogy a megyék körleveleket intéz­
zenek egymáshoz és érzelmeiket, szándékaikat 
közöljék azokban egymással; majd pedig a megye 
gyűléseket is betiltották s ezzel a vármegyei ősi 
intézményt, az alkotmány egyik hatalmas vód- 
bástyáját is lerombolták; a törvények védelmezőit 
felségsértési pörökbe fogták; az idegen nemzeti­
ségi törekvéseket a magyar ellenében támogatták, 
sőt szították; hivatalos nyelvvé a németet tették 
azon világos kijelentéssel, hogy az a különböző 
tartományok népeit összeforrasztandja; az oiszá- 
got Ausztria gyarmatává süIjesztették alá, ezzel 
gazdasági érdekeit is feláldozták és Koldussá tet­
tek s a nemzet félrevezetésére kir. manifestumok- 
ban azt hirdették, hogy mindezt nem a szabadság 
megrontására, hanem az ország es a nép védel­
mére teszik! Mindezzel több ízben oly védelmi 
harcokba szorították a nemzetet, amelyek vér­
patakokkal öntözték hazánk bérceit és rónáit. 
Ezzel azonban nemcsak nem törődtek, hanem 
ellenkezőleg egyenesen erre törekedtek azért, hogy 
a jogeljátszás elve alapján teljesen leigázhassák 
az országot és kivételes bíróságok s a bitófa 
segítségével vérbe fullasszák, megsemmisítsék a 
nemzetet. De rosszul számítottak, mert a magyar­
nak alkotmány- és szabadaágszeretete mindig oly 
erős szikla volt, amelyen minden ön kény uralmi 
kiséri et megtört s a harcok szenvedéseit minden­
kor az alkotmány elismerése és diadala követte. 
És rosszul számítottak, mert nem tudták feledni 
sem kudarcaikat, sem a két állam összeolvasztá­
sának, sem a korlátlan uralomnak ábrándjait és 
nem tanulták meg, hogy az eszmét nem lehet 
som börtönbe zárni, sem vérben elfulíasztani, 
mert a vérpad uj vértanuk szülője s az eszme 
legbiztosabb terjesztője! így aztán mindig betel­
jesedett az az örök igazság, hogy a történelem 
elsöpri azokat, akik belőle okulni és feledni nem 
tudnak 1 S II. József, a császár, aki eltérve elődei 
szokásaitól, nem koronáztatta meg magát magyar- 
királlyá azért, hogy ne legyen esküszegő, mert 
arra az alkotmányra kellett volna esküt tennie, 
amelynek megsemmisítését tette élete főfeladatává: 
uralkodása végén belátta, hogy nem az az ut 
vezet a nemzet boldogulására, melyet ő jelölt ki 
számára s kénytelen volt halála előtt összes tör­
vénytelen rendeletéit visszavonni.

A vá-megye bizottsági közgyűlése benső meg­
döbbenéssel látja, hogy ez a sötét műit ismétlő­
dik; de meg is rendül egész valójában, midőn 
egyrészt arról kell meggyőződnie, hogy nincsen 
biztosítéka annak az alkotmánynak sem, amely 
a honfoglalásnak ikertestvére és sem születését, 
sem kifejlődését nem köszöni sem fejedelmi aján­
déknak, sem forradalomnak, mert az első fejedelem­
mel kötött és ünnepélyesen vérrel megpecsételt 
kétoldalú szerződésen alapul s a nemzet és a 
királvok által alkotott alaptörvényekkel, a kirá­
lyokkal kötött trónöröklési szerződésekkel, királyi 
hitlevelekkel és eskükkel van megerősítve és fej­
lesztve; másrészt pedig azt tapasztalja, hogy a 
parlamentárizmus azon eszméje, hogy a nemzettel
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egy szellem és irány hassa át az uralkodót és a 
kormányt, nem valósulhat meg, ha akadnak férfiak, 
akik előtt — a hosszú tanulságos múlt tapasz­
talatai után is — szentebb a fejedelem parancsa, 
mint a nemzet akarata és a haza boldogsága és 
akiknek elviselhetlenebb a szabadság küzdelme,
mint a szolgaság nyugalma.

Ez a szomorú tény már magában véve is azon 
sötét múltba vezet vissza, mely eléggé megtauul- 
tatta velünk, hogy az alkotmánynak csakis ott 
van igazi értéke, ahol egyetlenegy embei sem 
akad a törvénytelen rendeletek végrehajtására.
De különösen reámutat történetünk két lapjára, 
melyek egyikón az 1649: 44. tcikk van följ egyezve, 
amely becstelenség terhe alatt megtiltotta az ország­
gyűlési rendeknek, hogy az országgyűlés alatt 
bármely kitüntetést vagy jutalmat elfogadjanak; 
a másikra pedig az van bevésve, hogy az 1790-iki 
országgyűlés tagjai esküt tettek arra, hogy tanács­
kozásaikban az udvarnak semmi kegye, vagy 
Ígérete által sem engedik magukat a közjó érde­
kétől eltántoríítatni 1

íme az ősök példája, mely hamarosan megter­
metté áldásos gyümölcseit az 1790/1-iki törvé­
nyekben, amelyekkel alkotmányunk, önállóságunk 
és függetlenségünk újból elismertetett. Ezt a pél­
dát kell híven követnünk, mert a haza minden 
előtt van és már nem kiskorú ez az ezeréves hon, 
nem szorult semmiféle gyámkodásra sem, maga 
érzi, maga tudja legjobban, hogy mire van szük­
sége boldogulásához! Ezt a példát, a közjó érde­
két kell szem előtt tartanunk, mert különben 
elsodor az a tátongó örvény, amely alkotmányun­
kat és jogainkat fenyegeti és bekövetkezik reánk 
nézve Kölcseyként az, hogy a kegyelem gazdag 
forrása az utolsó cseppig egyszerre kiapad és az 
örök vigasztalás millió sugára egyetlenegy perc­
ben elsötétedik!

A vármegye bizottsági közgyűlése mindezeknél 
fogva fentidózett 16762/1905. számú határozata 
alapján, mellyel amellett, hogy az önkéntes adók 
elfogadása és az önkéntesek állítása törvénybeüt­
köző, azt is kimutatta, hogy a jelenlegi kormány 
nemcsak alkotmány- és törvényellenes, hanem oly 
önkényuralmi kormány is, amelynek összes ren­
deletéi olyannyira törvénytelenek, hogy azoknak 
— a törvény uralmának biztosítása érdekéből — 
nemcsak engedelmeskedni nem szabad, hanem 
ellenszegülni kell, mert nem a hatalomnak, sem 
eszközeinek, hanem magának a törvénynek vagyunk 
alárendelve; — továbbá tekintettel f. é. október 
hó 19-én 19652/1905. sz. a. hozott határozatára, 
melyben cáfolhatlan érvekkel bizonyította, hogy 
az országgyűlésnek költségvetésen kívüli állapot­
ban történt s ezen állapotot kétségkívül a jövő 
évre is kiterjesztő folytonos elnapolása s ezzel 
kapcsolatosan a kormány kibúvása felelőssége s 
a parlamenti ellenőrzés alól, továbbá a nemzet 
vezér fórfiainak múlt szept. hó 23-án a bécsi 
császári palotában történt lealázó fogadtatása és 
az ugyanakkor elhangzott királyi ultimatum, 
kijelentés és fenyegetés, valamint a kormány 
ujabbi kineveztetése is mind a könyörtelen önkény- 
uralom csalhatlan jelenségei; — továbbá tekin­
tettel arra, hogy a törvényhatóságok a kormány­
nak a meg nem szavazott adók behajtására és a 
meg nem ajánlott újoncok kiállítására vonatkozó 
rendeletéit az 1886: 21. te. 20. § a érteimében 
nem tartoznak végrehajtani s ez a rendelkezés 
nemcsak a fenthivatkozott és meg nem döntött 
indokok értelmében, hanem az országos közvéle­
mény szerint is az Önként fizetni kívánt adók és 
a véderő tagjaivá önként jelentkezők elfogadására 
irányzott kormányrendeleteket is magában foglalja, 
emellett pedig oly föltétien rendelkezés, hogy 
egyáltalán nem vonható az idézett törvény 19. 
§-ának azon intézkedése alá, hogy ha a miniszter 
a törvényhatóságot hozott határozatának fogana­
tosításától másod ízben is eltiltja, a korraányren- 

; delet azonnal és föltétlenül végrehajtandó és csupán 
ennek utána és csak annyiban szolgálhat közgyű­
lési vita és határozat tárgyául, amennyiben a 
törvényhatóság a kormány eljárását sérelmesnek 
találván, a képviselőháznál keresne orvoslást; 
— továbbá tekintve, hogy a kormány folyton 
elnapoltatván az országgyűlést, a törvényhatóság 
azon jogát, hogy a képviselőháznál keressen 
orvoslást, nem gyakorolhatja azzal a hatállyal és 
gyorsasággal, amelyet az idézett szakasz, r int 
jelentékeny alkotmány biztosíték olyannyira meg­
követel, hogy alkotmányos kormány nem is élhet 
e szakaszban biztosított jogával olyankor, amikor 
az országgyűlés szünetel; — továbbá tekintve, 
hogy ugyanezen szakasz szerint hasonló kormány­
rendeletekben mindig határozottan kifejezendő,

hogy azok halaszthatlan végrehajtását az állam 
veszélyeztetett érdekei követelik, a szóban levő 
miniszteri rendeletek azonban mit sem szólnak 
erről és így ez okból sem bírhatnak azzal a hatál­
lyal, amellyel a kormány azokat felruházni akarja, 
— végül tekintve, hogy az idézett 20. szakasz 
oly biztosítéka alkotmányunknak, melyet a tör­
vényhatóságok, mint az alkotmányosságnak az 
1848: 3. és 16. törvénycikkekben megjelölt véd- 
bástyái, bár honnét származó minden támadás 
ellen megóvni tartoznak: a 107274/B. M. 1905 
sz. rendeletet törvénybeütközőnek nyilvánítja s 
előzőleg hozott 13103/1905. és 16742/1905. sz. 
határozatait mindenben fentartja ; egyidejűleg 
pedig a kormány törvénytelen eljárásáért a kóp- 
viselőháznál keres orvoslást.
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Szüret után.
II. Múlt számunkban azt állítottuk, hogy 

Magyarországon borban tulprodukció van. Tö et 
termelünk, mint amennyit el tudunk fogyasztani. 
Nem állítjuk azt, hogy a mi boraink egy áltáljá­
ban nem fogyhatnának el belföldön, mert a tér 
melés a lakosság számához viszonyítva nem olyan 
rettenetes nagy; de gazdasági és társadalmi 
viszonyaink olyanok, hogy az egész termés itthon 
fogyasztóra nem találhat.

A legjobb fogyasztó lenne a munkáé nép, 
amelynek foglalkozása a szeszes italt megköve­
teli. De a munkás nép részére annyira meg van 
drágítva a bor, hogy mai kereseti viszonyai mel­
lett csak elvétve jut hozzá s kénytelen a pálin­
kához folyamodni. Á bor árát pedig a 
nézve a fogyasztási adó s az ezzel összefüggő 
forgalmi korlátozások szöktetik fel.

A termelő ma már közönségesebb borát szíve­
sen adja nagyban 24—32 fillérért, sőt olcsóbban 
is. A kisgazda, akinek a termése nem attkora, 
hogy a borkoreskedő vagy nagyobb korcsmáros 
szívesen vásárolja, kénytelen borait kiskorcsmá- 
rosoknak, vagy ügynököknek hallatlan olcsón el­
adni, mert kicsinyben eladnia és kimérnie nem 
szabad. A legtöbb borvidéken a kis mennyiséget 
termelő szőlőbirtokos alig képes borait értékesí­
teni s csak kivételes jelenség az, hogy itt ott a 
borokat kicsinyben jobban megfizetik.

így például Zalaegerszeg vidékén a kisebb 
mennyiség aránylag jói volt értékesíthető, inéit 
az őrség falvainak vendéglősei kicsinyben való 
bevásárlással itt fedezték szükségletüket. A kis­
korosra áros, amint elfogyott a néhány hektoliter­
ből álló készlete, feipakkoltu szekerére a hordót 
s eljött bort vásárolni. A kisgazdának megjött 
a maga kicsinyben vásárló vevője. A balatonparti 
borokra azonban már a kereskedelem spekulál 
s a kereskedő már csak a nagyban termelők 
borait keresi, mert termése egyöntetűbb s a szállí­
tás és kezelés kevesebbe kerül. A kisgazdára 
vagy rá sem hederítenek, vagy termését értékén 
alul fizetik.

A homokon roppant mennyiségben termelik a 
bort. Egy gazdának százholdakra menő szőlője is 
van s miután a borkezelés technikája ma már 
annyira fejlett, hogy a silányabb minőséget is 
mérésre alkalmas itallá tudják tenni, a kereske­
delem nem a jobb minőséget, hanem az olcsóbb 
fajtát keresi. Éhez járul még az is, hogy a síkon 
a közlekedés rendszerint könnyebb ; az uj szőlő­
telepek legnagyobb részben vasutak mellett 
létesültek, míg a szőlőtermő dombvidékek vasúti 
viszonyai nem a legjobbak. A fővonalakat Magyar- 
országon könnyű volt sik pályán építeni s a vas­
úti politika annak idején első sorban hadászati 
és nemzetközi szempontok után indult s a ‘belső 
közgazdasági érdekeket elhanyagolta. Amikor a 
nemzetközi forgalomnak s a kivitelre szánt búzá­
nak utat kerestek, nem gondoltak még arra, hogy 
más érdeke is lehessen Magyarországnak, mint 
hogy a búzát, lisztet és lovat kivihesse és a 
külföldi iparcikket behozhassa.

A síkon a termelési költség aránytalanul olcsóbb 
lévén, természetesen az árak is ezek felé gravitál- 
nak. Általános jelenség ugyan a munkabérek 
emelkedése, de az Alfóldön, különösen annak 
népesebb pontjain, az emelkedés nem olyan 
rohamos, mint például a Dunántúl. így esik 
meg az, hogy mi évről évre fokozódó termelési 
költséggel ővről-évre olcsóbb bort termelünk, 
mert a homok elkonkurrálta előlünk a kereske­
delmi forgalmat.

A merkantil áru legnagyobb része sikon ter­
melt bor s a jobbminőségü hegyi borokat kényte­
lenek vagyunk olcsóbban adni s csak a külön-
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legesség számba menu fajták kerülnek jobb árért 
forgalomba.

Hogy a boritaladó eltörlése ezeket a viszonyo­
kat gyökeresen átalakítaná, nem nehéz bebizo­
nyítani.

Feltétlenül szükséges volna azonban, hogy az 
adó teljese n eltöröltessék. A mérséklés nem sok 
eredménnyel járna, mert a forgalom korlátozását 
tenné szükségessé a legkisebb adó is, márpedig 
éppen ezek a korlátozások, a túlhajtott ellenőr­
zés, a rettenetes sok zaklatás akadályozzák meg 
a kisgazdákat boraik értékesítésében.

Amíg a magyar boroknak jelentékeny kivitele 
volt, a kereskedelem kivitelre dolgozott s a helyi 
fogyasztás szükségletét a termelőktől fedezte. 
Amikor kivitelünk megszűnt, a kereskedelem 
kénytelen volt uj piacot keresni s lefoglalta 
magának a helyi fogyasztást, a korosmárusokat.

Ezért maradtak el a közvetlen vevők; ezért 
nem járnak ma a korcsmárosok boros szekerei 
a hegyeken. A gyorsan mozgó, a konjunktúrák 
vái tozásait kihasználó kereskedelem a termelő s 
a vásárló közé állt s azt a hasznot, amelyet 
azelőtt a külföldről hozott be, most a korcsmá­
rosok közvetítésével a belföldi fogyasztótól 
szedi be.

Ki hallott a régi időben olyan vidéki korcs­
ra árosról, aki kereskedőtől szerezte volna be a 
borait? Azt hiszem, hamar hire futott volna a 
dolognak. Es ma ? Alig akad egy kettő, aki köz­
vetlenül a termelőtől vásárol, mert a kereskedő 
hitelnyújtással, kötlevelekkel úgy leláncolja, hogy 
nem is vásárolhat másutt Sőt ma már odáig 
fejlődött a konkurrencia, hogy egyes borkeres­
kedők utánozzák a sörgyárosokat s lekötelezett 
vevőikkel úgy egyeznek, hogy azoknak egy csepp 
bort sem szabad a pincéjükbe szállítani közvetítés 
nélkül. Példákat tudunk rá, hogy így van.

Már most ha a külföldi piacokról kiszorítot­
tak bennünket; ha a viszontelárusítókat lefoglalta 
a belkereskedelem, amely a kisgazda termését 
nem keresi, kénytelenek vagyunk módokról és 
eszközökről gondoskodni, amelyekkel a közvetlen 
fogyasztót a kisgazdák részére megszerezzük. Itt 
domborodnék ki a fogyasztási adó eltörlésének 
és a forgalmi korlátozások megszüntetésének 
hatása.

nagy munka idején napi
ad 20—40 fillért kaiért. De 
A korcsmámé legfeljebb fél 
vinkót, vagy egy deciliter

spirituszt adhat. Máshová pedig borért nem
mehet, mert a termelő 56 literen alul el nem 
adhat s a fogyasztó minden esetben kény­
telen jelentést tenni, adót leróni és a legnagyobb 
gondosság mellett sem tudhatja, mikor sóznak a 
nyakába egy csomó bírságot.

Hány termelő van, aki szíves örömest adna 
30—40 fillérért jó bort; hány fogyasztó van, 
aki szívesen venne 5—10—20 litert. A termelőt 
azonban borának forgalomba hozatalában korlá­
tozza az állam pénzügyi érdekeit szolgáló tör­
vény; a fogyasztó pedig nem képes a fogyasztási 
adóval s a kereskedő és korcsmámé nyereségével 
megterhelt ital; megfizetni.

A korlátlan kimérési jog s a fogyasztási adó 
megszüntetése háromszorosra emelné a fogyasz­
tást és — ami a legfontosabb — a kisgazda 
termésének biztosítana kelendőséget. A nagyter­
melő borait azért értékesítené a kereskedelem, 
mert a nagy városok vendéglőiben azért nem 
csappanna meg a fogyasztás és a nagyban ter­
melő sem vállalkozhatnék kicsinyben való el­
adásra. Ki látná kárát? Talán néhány falusi 
korcsmáros. De csak bortermelő vidékeken, ahol 
a népnek módjában állna közvetlenül a terme­
lőktől vásárolni. Kárát vallhatná még egy csomó 
spiritusz gyáros is. De vajon olyan nagy köz- 
gazdasági veszteség volna e, ha az a néhány 
bicskázó tanya s néhány méreggyár tönkre menne, 
mint amennyi hasznot hozna az, ha a kisgazda 
borát elég jól és biztosan értékesíthetné!

Az állam a borfogyasztási adót szedje be 
egyenes adóban. A szőlőterületek nagy adót el­
bírnak, ha jövedelmezőségük biztosítva van. A 
boritaladó eltörlése biztosítaná a könyebb fajta 
borok tömeges fogyasztását, ami jótékonyan hatna 
a jobb minőségűek árának alakulására. A ter­
melő nem volna kényre kegyre kiszolgáltatva a 
közvetítőknek.

Nekünk, akik bortermelő vidéken lakunk s 
akik sokszor tapasztalhatjuk, hogy a kisgazdát, 
akinek tele van a pincéje, néhány koronáért 
hiába zaklatja a végrehajtó, feltétlenül a borital 
adó eltörlése mellett keli kardoskodnunk. És ha

A mezei munkás 
keresetéből szívesen 
most mit kap érte ? 
liter vízzel kevert

sikerül az egész gazdatársadalmat akcióra birni, 
a boritaladó épugy el fog tűnni, mint a borvám­
klauzula és szabadon adhatjuk vehetjük a magyar 
föld termését.

Fényes Adolf.
Irta: Bátsi Bállá Jenő.

Folyó hó 5-én, vasárnap volt Fényes Adolf 
képkiállításának a hivatalos megnyitása. Ez alka­
lomra rengeteg számú közönség gyűlt össze a 
Nemzeti Szalon termeiben, mint meghívott ven­
dég sereg.

Az ünnepségem megjelent Lukács György 
kultusz miniszter, Molnár Viktor államtitkár és 
számosán a főváros mágnásai, előkelő emberei 
közül; nem hiányozván a Lipótváros bankárjai 
sem, kik közül nem egy már a lépcsőn vitatko­
zott nejével, hogy ő »venni fog,« bár akkor még 
aligha tudta, hogy u^yan mit? . . .

Végig haladva a termeken, szó sincs róla, 
remek alkotásu képek kerülnek a szemlélő szeme 
elé. Ilyen művész munka mindjárt az »Ebéd« 
cimü képe Fényes Adolfnok, melyet 1902-ben 
festett és amely kép ma dr Faludi Jenő tulaj­
dona. Majd az »Anya és gyermeke« cimü kép 
köti le minden figyelmét a nézőnek. Egyszerű 
asszonyt ábrázol ez a kép, ki féltve szorítja 
magához a gyermekét. A nő arcáról le rí a 
nyomor és az igazi anyai szeretet. Micsoda nagy­
szerű gondolat, micsoda remek alkotása ez a 
művésznek.

A IV. teremben frappánsul hat a nézőre a 
»Civódáa« című kép. Amilyen hatalmas ez a kép 
méreteiben, ép olyan hatalmas rajt a művész 
munkája is !. . . Micsoda eleven alakok ezek a 
mosónők és milyen remek, élethű arcok ezek az 
asszonyok; ha hosszan nézi az ember, megele­
venednek a kép alakjai! . . .

Ez képezi a képkiállitás koronáját! E képen 
látszik meg leginkább Fényes Adolf igazi teremtő 
ereje, művész volta. De . . . mégse! A VII. 
teremben elhelyezett »Anyaság« cimü kép a ieg- 
remekebb alkotása Fényesnek' . . . Minő szen­
vedés, aggodalom teli, félelemmel eltelt arca van 
e kép női alakjának és hogy mennyire élethű 
e kép alakja .... ezt csak olyan ember bírál­
hatja el valóban, kinek módjában állott ilyen 
szegény, szenvedő asszonyt láthatni!... Aki 
ilyen részletes megfigyeléssel tudja megfesteni 
egy élő ember arcát, az még a művésznél is 
nagyobb művész előttem és Fényes Adolf e képé­
vel valóban kiérdemelte a legnagyobb dicséretet.

Fényes Adolf lényegében a szegény nép festője ; 
alakjai az életből vett szegény, félszeg emberek! 
Minden képén meg van örökítve a nyomor, bánat, 
szenvedés és . . . annál visszatetszőbben hat egy 
ilyen képkiállításban aztán az, ha egy „gazdag“ 
ur is helyet foglal a sok szegény ember között; 
kik közé, hétköznap . . . aligha ülne le?! Ugyan­
is arról van szó, hogy a III. teremben ott lóg 
Kohner Adolf dr arcképe ?! .. .

Ide művészi alkotás, oda művészi alkotás, 
de ez nem helyén való dolog és rettenetesen 
ellentétet képez a tárlat „szegény“ alakjaival 
szemben.

A milyen nagy művész Fényes Adolf a szegény 
emberek megfestésében, ép olyan nem művész a 
tájképek készítésében és a szénrajzai sem művészi 
értékű dolgok, például a 9. ez. „Pesti tetők“ az 
I. teremben ? Ali ez? Hosszas kém szemle után, 
mikorra az ember ki tudta silabizálni a valót, 
hogy hát ez nem az Eifel torony, sem a kölni 
dóm, hát végre ... rá jön, hogy ez igen is 
valami ... a ... lipótvárosi bazilika lenne ? !... 
Hát ilyesmi rontja a művész értékét és nagy 
kár volt beállítani a többi kép rovására; még 
ha . . . a „Pesti tetők“ mindjárt a „Művészet“ 
tulajdona lenne is ? . . .

De vigasztaljon mindenkit a tudat, hogy ha 
bármilyen gyatra és fogyatékos is a tájkép 
sereg... ép olyan kincset érők Fényes Adolf 
egyéb az életet ábrázoló képei.

Már pedig ez a fő és egy embertől . . . egyet 
kívánhat mindenki és ez az, hogy egy dologban 
legyrnn tökéletes! Fényes Adolf pedig ilyen töké­
letes művész és e miatt az egyéb hibáit meg­
bocsáthatjuk neki! . . .

Iskola felavatás.
A légrádi ág. cv. gyülekezet 5-én adta át 

rendeltetésének az uj népiskolát.
A lélekemelő szép ünnepély délelőtt 10 órakor

vette kezdetét az ág. ev. templomban megtartott 
isteni tisztelettel, amelyen Légrád község elöl­
járósága, az összes egyesületek, a légrádi intelli- 
gentia és több százfőnyi közönség vett részt.

Az isteni tiszteletet Bors György, a légrádi 
ág. gyülekezet köztiszteletben és szeretetben álló, 
nagy tudású lelkésze végezte s az egész hallga­
tóságot mélyen megható beszédet tartott a nép­
nevelés magasztos voltáról s az iskola fenséges 
hivatásáról.

Istenitisztelet után az összes jelen voltak a 
légrádi önk. tűzoltó egylet zenekarának kísérete 
mellett az uj iskola tantermébe vonultak, ahol 
dr Kobilicz Élek pécsi kir. táblai tanácsjegyző, 
mint a légrádi gyülekezet ügybuzgó felügyelője 
s az iskolaépitési eszme kezdeményezője, lendü­
letes beszéd kíséretében felkérte Bors György 
lelkészt, mint esperességi megbízottat, az uj 
iskola ünnepélyes felavatására.

Bors György lelkész magas szárnyalásu s a 
hazafiság lelkesítő tüzével teljes beszéd kapcsán 
a felavatást teljesítette.

Beszédet mondott még ez alkalommal Kovács 
Gyula Légrád nagyközség jegyzője is, aki a köz­
ség nevében köszönte meg s fejezte ki méltó el­
ismerését a gyülekezetnek áldozatkészségéért, 
amellyel Magyarország határszélén a magyar 
kultúrának szép s a paedagogia követelményé­
nek minden tekintetben megfelelő uj templomot 
emeltetett.

Az elismerés és köszönet méltán érte az ág. 
ev. gyülekezetei, mert ez az alig 500 lelket 
számláló txis gyülekezet nem kímélve az áldoza­
tokat, költséges épületet s valódi végvárat emel­
tetett a magyarságnak, a magyar nyelv ápo­
lása és terjesztésének e nagyobbrészt horvát ajkú 
határszéli községben, a Mura és Dráva folyók 
ölelkezési helyén.

A megragadó ünnepély a »Hymnus« és »Szózat« 
eléneklésével ért véget, amelyet az iskola növen­
dékei énekeltek, a népoktatás és nevelés terén 
bokros érdemeket szerzett tanítójuk Mi kiér Győző 
vezetése mellett.

Az ünnepély után a gyülekezet fényes ebédet 
és vacsorát rendezett, amelyen számos meghívott 
vendéget látott szívesen és vendégelt meg őszinte 
magyaros barátsággal.

Ez alkalommal több lelkes pohárköszöntő hang­
zott el. Es pedig Bors György dr Kobilicz Elek 
felügyelőt, dr Kobilicz Elek a légrádi evang. 
gyülekezetei s annak tagjait, Kovács Gyula Bors 
György ev. lelkész és Mikler Győző tanítót, 
mint gyülekezetük vezéreit, majd a jelen volt 
hölgyeket, dr Kayser József községi orvos dr 
Kobolicz Elek felügyelőt köszöntötték fel.

Kötelességet mulasztanék, ha az igazán ma­
gyaros és lukullusi ebéd és vacsora rendezőiről : 
Bors Györgyné, Mikler Győzőné, özv. Szilvágyi 
Gyuláné úrasszonyok és Szilvágyi Bős ke urleáuy- 
ról ehelyütt meg nem emlékezném: s az ünnepi 
lakoma fényes sikerét az ő érdemüknek nem 
tulajdonítanám.

A nap örömében részt vettek a gyülekezet 
ifjai is, akik a régi iskolai épületében ittak 
áldomást s járták a magyar csárdást lelkesen és 
tűzzel éjfélig.

Veritas.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

*
Hol késik a bosszú?

A múltkor szóvá tettem, hogy egy szezonkésett 
szalmaözvegy ötletét hogy használták fel éppen 
ő maga ellen az ő jó barátai.

Szalmaözvegyünk akkor kijelentette, hogy az 
ő boszuja sem fog soká késni.

De mivel hogy ezideig még mindig késett vele, 
hát újból kieszeltek valamit az ő örömére.

A »Budapesti Hírlap« egyik számában a kö­
vetkező apró hirdetés jelent meg:

»Intelligens, nyugdíj képes öreg urat keresek 
férjül, aki feleségre már nem reflektál, de szíve­
sen venne egy nyájas, jóleíkü társat, aki az öreg­
ség apróbb-nagyobb bajait enyhítené. Orvos 
özvegye vagyok, 46 éves, gyermek és család 
nélkül. Tudom, hogy a nagyközönség nevetni 
fog, hogy egy öregasszony keres még egy öregebb 
férjet, de talán mégis akad valaki, aki szinte 
érzi, hogy mily szomorú, elhagyatott az ember, 
ha egyedül van és öreg. Cím a kiadóhivatalban.«

Mikor ezt embereink felfedezték, legelső dol­
guk volt írni a kiadóhivatalba, hogy az or.os
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özvegye azonnal írja meg közelebbi címét és 
küldje el a mi emberünk címére.

Hát csak nézett az ex-szalmaözvegy, mikor 
jött a kis bércig rózsaszínű levélke, amelynek 
Írója már a találka helyére nézve is tett célzá­
sokat. Egy jó kényelmes kis fészket, ahol két, 
csak egymás látásával megelégedő öreg pár kel­
lemes otthont találhat.

Hát az ügyész hol maradt ?
Éppen akkor látott napvilágot az igazságüg} - 

miniszter körrendeleté, mely a kir. ügyészségeknek 
szólott a főispánt beiktatások megakadályozását 
célzó büntetendő cselekmények megtorlása tár­
gyában, mikor egy jókedvű társassg nóvünnepén 
köszönteni volt azt az embert, aki e lapok 
olvasói előtt is közkedvelt személyiség.

A kedélyes stampedlizések közben szó esett erről 
a rendeletről és akadtak többen, hogy ennek 
nem lehet más folytatása, minthogy ezután az 
olyan összejöveteleket, hol ellenzéki érzelmű 
emberek vannak együtt, az ügyész csendőri 
assistenciával szétoszlatja.

— Már pedig úgy látom, hogy itt csupa ellen­
zékiek vagyunk — mondá a ház aranyos kedélyű 
úrnője.

Alig ejté ki e szavakat, nyílik az ajtó — és 
kutya van a kertben — belépnek rajta a csend­
őrök.

A kedvelt csendőr százados és főhadnagy, akik 
szintén névnapot jöttek köszönteni.

Bohó vágy.
Ha tűnt a perc — ha múlt a nap 
S év évre gyűlt mögöttem;
Hogy mit visz el sok tünde perc,
Azon sohsem tűnődtem . . .

— Tűnő napok 
Rohanjatok!
Hisz jő a kor: az édes —
Mikor enyém a vágy, a láng!
Legyek csak majd húsz éves!

És ha mostan — múl perc és nap 
S az év csak nő mögöttem;
Úgy fáj nekem, ha jő a perc,
De már is múltba röppen . . .

— Tűnő napok 
Maradjatok!
Hisz ez a kor az édes —
Enyém a hit, a dal s a vágy !
Lennék mindig húsz éves.

350 q hántatlan és 100 q bántott borsó, 1350 
q bab, 600 q tészta, 70 q hagyma, 25 q bors, 
40 q disznózsír, 150 q sajt, 1000 q burgonya, 
340 q olíva olaj, 150 hl ecet és 8800 hl bor 
szállításra hirdet pályázatot.

Az ajánlatok benyújtási határideje folyó évi 
november hó 30-ika. A részletes föltételeket 
tartalmazó füzet 20 fillérnyi áron a pályázatot 
hirdető admiráli hivatalnál megszerezhető.

ÍV.
A m. kir. államvasutak budapest-balparti 

üzletvezetősége öntött vasból való kályhaalkat­
részek, somfából való kalapácsnyelek, kátrányos 
fedéllemez, lucerna mag és nagy meszelő ecset 
szállítására hirdet pályázatot. Az ajánlatok benyúj­
tási határideje í. évi november hó 25-ike (10.897.)

A m. kir. államvasutak budapest-jobbarti 
üzletvezetősége különféle fűmagvak szállítására 
hirdet pályázatot. Az ajánlatok benyújtási határ­
ideje f. évi november hó 28-ika. (11.018.)

A részletes hirdetmények kamaránk hivatali 
helyiségében megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános 
versenyt hirdet a fiumei Mária-Valeria-mólón 
létesítendő tárház építő munkáinak végrehajtására. 
Az ajánlatok benyújtási határideje folyó évi 
november hó 29-ike. (11.173.)

A m. kir, államvasutak szombathelyi üzlet­
vezetősége téglák, vessző seprűk és kőszénkátrány 
szállítására hirdet pályázatot. Határidő folyó évi 
december hó 6-ika.

Az eredeti pályázati hirdetmények kamaránk 
hivatalos helyiségében olvashatók.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből, j
Kormos Alfréd, a „Magyar Pénzügy * s a i 

„Magyar Kereskedők Lapja1* szerkesztője a i 
„Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adói 
és illetékei11 cím alatt egy művet adott ki, mely 
első részében a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok üzleti adóját tárgyalja az „Egyenes 
adótörvények és szabályok hivatalos összeállí­
tása11 szakaszai sorrendjében; második részében 
az általános illeték! szabályokat s a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok részéről minden 
esetben készpénzben fizetendő, valamint a gyak­
rabban előforduló más illetékeket ismerteti, rész­
ben az illeték! díjjegyzék, részben a hetük sor­
rendjében, harmadik részében pedig az érték­
papír-forgalmi adóval foglalkozik részletesen és 
kimerítően.

Miután ezen mű a benne felhalmozott adatok 
nagy tömegénél s mégis könnyű kezelhetőségénél 
fogva feltétlen gyakorlati értékkel bíró kézi­
könyvnek mutatkozik, melegen ajanquii azt 
kamarakerületünk pénzintézeteinek, részvénytár­
saságainak, szövetkezeteinek, különösen pedig 
m. kir. pénzügyigazgatóságainak és adóhivatalai­
nak becses figyelmébe.

A mű 10 korona előfizetési áron szerzőjénél, 
Kormos Alfrédnál (Budapest, VII. Almássy-tér 
2.) rendelhető meg.

Sopron, 1905. évi november hó 7.
II.

A zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatal 
zárt ajánlati versenytárgyalást tart a pécs-varazsdi 
állami közút 163—164 szakaszán levő letenyei 
Muraiadnak 11.879 K 35 f. költségvetési össze­
gen belül leendő helyreállítására. Az ajánlatok 
benyújtási határideje f. évi november hó 27-ike.

Ä részletes föltételek a zalaegerszegi állam- 
építészeti hivatatnál tudhatók meg.

A Polá-ban állomásozó es. és kir. admiráli 
hivatal 280 q kávé, 280 q cukor, 5700 q buza- 
és 2500 q rozsliszt, 35 q kömény, 760 q rizs,

Hivatalos-rovat.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa ezennel köz­

hírré teszi, hogy az 1906. évre összeállított házi 
pénztári, továbbá »Utfentartási alap,« „Aggápolda 
alap11 költségelőirányzatot, végül a város tulaj­
donát képező „Arany bárány“ szálloda épület­
nél a képviselőtestület 3652. 904. számú vég- 
határozatával engedélyezett átalakítások s egyébb 
létesítmények költségei fedezése tárgyában az 
1905. évre összeállított pótköltség előirányzat az 
1886. évi XXII. t. c. alapján 125. §-a értelmé­
ben f. hó 6-tól bezárólag í. hó 20-ig a városi 
pénztári helyiségben közszemlére kitétetett, mely 
időig jogában áll azt a hivatalos órák alatt 
minden adózó polgárnak betekinteni s ellene 
észrevételét megtenni.

Zalaegerszegen, 1905. évi november hó 4 én 
tartott tanácsülésből.

A magyar királyi földművelésügyi miniszter 
1900. évi október hó 26 án kelt 100722/VIi. 
1. számú rendeleté folytán Zalaegerszeg r. t. 
város tanácsa felhívja a város területen levő 
gyümölcsfa tenyésztő és egyéb birtokosokat, hogy 
a nagymértékben mutatkozó hernyó és darázs 
fészkeket lelkiismeretesen annál inkább szedjék 
le, pusztítsák és irtsák, mert ellen esetben 100 
koronáig terjedő pénzbüntetéssel bűntetteinek.

Zalaegerszegen, 1905. évi november 3-án.
Várhidy, polgármester.

aki egy napig időzött fivérénél s hétfőn az esti 
vonattal visszautazott Budapestre. - A nagy­
kanizsai lapok azt közölték, hogy Lányi Bertalan­
nak Zalaegerszegen politikai missiója volt s több 
vezető férfiúval tanácskozott. Lzzel szemben az 
igazság az, hogy a miniszter látogatása teljesen 
magánjellegű volt; itt idózése alatt íokonain 
kívül senkivel sem érintkezett s politikai 
diakussióba nem bocsátkozott.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg r. 
t. város képviselőtestülete 9-ikén rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen a^ városi képviselők 
nagy számban jelentek meg. Általános érdeklődést 
keltettek a tárgysorozatnak a városi tisztviselői 
és alkalmazottak fizetésének rendezésére vonat­
kozó pontjai, mert a javadalmak rendezése a 
városra uj terhet jelent s a pótadók síuya alatt 
görnyedő polgárság érthetőleg idegenkedik min­
den újabb tehertől. A közgyűlés azonban a 
fizetés felemelés iránt benyújtott kérvények felett 
ezúttal nem határozott, mert a kérdés nincs meg 
előkészítve. Bizottságot küldtek ki, amely januárig 
javaslatot fog a képviselőtestület elé terjeszteni. 
— Az utcaseprőket, a mezőőröket s a végrehajtó 
mellett alkalmazott becsüsöket azonban a köz­
gyűlés lakbér megállapítása iránt előterjesztett 
kérelmükkel elutasította, mert fizetésük mar most 
megfelel a hegyőrök fizetésének s mert alkalma­
zásuk nem oly rendszeresített jellegű, hogy lak­
bérre igényt tarthatnának. — Török Szidónia 
ovodai dajka havi fizetése eddig 25 korona volt, 
amelyet a közgyűlés 32 koronára emelt fel. 
Szigetvári József kézbesítőt, hosszú és lelkismeretes 
szolgálatának megj utal mazásául a közgyűlés hajdú 
őrmesterré léptette elő s részére 120 K személy i 
pótlékot szavazott meg. — Grümbaum i* ereno 
városi képviselő indítványt adott be városi takarék- 
pénztár és biztosító intézet felállítása iránt. A 
kérdés tanulmányozására bizottság küldetett ki, 
amelynek tagjai: dr Csák Károly, í aragó Béla, 
Fenyvesi Miksa, Grünbaum Ferenc, dr Hajós 
Ignác, Heincz János, dr Kele Antal, Mondschein 
Samu, Udvardy Vince, Breisach Samu.

A képviselők általános tetszésével találkozott 
Dr Rosenthál Jenő indítványa a közgyűlések­
nek délután való tartása tárgyában. Miután azon­
ban az indítvány csak a szervezési szabályrendelet 
módosításával valósítható meg, az egyelőre a 
városi alkalmazottak illetményeinek rendezése s 
a szabályrendelet átdolgozása céljából kiküldő i 
bizottsághoz utasít tatot t. Ezen bizo-.iság tagja1: 
dr Czinder István, Bosch án Gyula. Faragó B -L, 
Gráuer Géza, Kasztot* Sándor, Köhler Ede, Lányi 
Kálmán, Kummer Gyula, Legáth Kaiman, dr 
Szigethy Elemér, Fischer László, Slefanecc József.

f Idősbb Eitner Sándor. Egy munkás, tevékeny 
férfiú sikerekben gazdag élete őrt véget. Idősbb 
Eitner Sándor e hó 8-ikáu meghalt Sümegen 71 
éves korában.

Pályáját abban az időben kezdte, amikor a 
I magyar ipar elmaradottságából kezdett kihonta- 
; kozni. Atyja már tekintélyes um őrmester volt h 
\ fiát ifjú korában üzletébe vette. Euner Sándor 
i vasakarattal és szorgalommal fogott a munkához.

utakat telt meg, sok tapasztalatot szerzett,Nagy
amelyeket párosítva szakértőimével, 
fásával: az atyjától rámaradt műhelyt tekintélyes 
gyárrá fejlesztette.

Tekintélye és vagyona évről évre nőit; egyike 
lett a vezető férfiaknak. Társadalmi téren elis­
merés és tisztelet vette körül, mert nem csak 
mint iparos, hanem mint ember is kiváló volt. 
Kivette a részét minden társadalmi mozgalomból 
s ahol áldozatokat kellett hozni, előljárt mindig.

Sümeg városnak áldozatkész polgára, vármegyé­
jének hű fia s az egész nagy vidéknek népszerű 
alakja volt. A nép ragaszkodását úgy mutatta 
ki, hogy megválasztotta országos képviselőnek, 
de a politikai élet teréről hamar visszavonult a 
zajtalan munkához, amellyel bebizonyította, hogy 
a magyar ipar parlag földje is terem babérokat 
azok számára, akik tudással, szorgalommal s a 
munka igaz szeretetével veszik kezükbe a kultúra 
fegyvereit: az iparos szerszámait.

Idősbb Eitner Sándor koporsóját impozáns rész­
véttel vette körül Sümeg város egész társadalma.

A temetés 10-ón délután 3 órakor volt.
Képviselői beszámoló. Dr Nyáry Béla, az alsó- 

lendvai kerület országgyűlési képviselője a műit 
vasárnap beszámolót tartott Szememén és Kerka- 
szentmiklóson. A képviselőt elkísérték gróf Zichy 

. Aladár, a néppárt elnöke, Huszár Káról hirlap- 
j iró s a kerület több vezető fórfia. Kerkaszentmikló- 

son körülbelül 3000 ember hallgatta meg &

nagy kitar-

H írek.

Zalavármegye főispánja. Csütörtökön délután 
telefonon azt jelentették Budapestről, hogy Zala­
vármegye főispánjává gróf Festetics Géza fővárosi 
tanácsjegyzőt nevezték ki. A hirt másnap a lapok 
is megerősítették. Tegnap azonban meg is‘cáfolták; 
hozzá tevén azt, hogy Festetics Géza grófot a 
kormány ugyan megkínálta a főispánsággal, de 
az visszautasította. A két újabb jelölt: Gajáry 
Géza és gróf Forgách Antal. A kinevezést a 
jövő héten biztosra várják.

Lányi Bertalan igazságügyminiszter Zalaeger­
szegen. A múlt vasárnap délután a két órai vonat­
tal Zalaegerszegre érkezett Lányi Bertalan igaz- 
ságügminiszter, nejével és titkárjával. A miniszter 
külön szalonkocsiban utazott, amelyet a Czell- 
dömölk felől érkező vonathoz csatoltak. A pálya­
udvaron Lányi Kálmán kir. főmérnök, államépi- 
tőszeti hivatali főnök családja várták a minisztert,

V.
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beszámolót. A népgyülést Gaál István plébános 
nyitotta meg, aki után gróf Zichy Aladár, majd 
Dr Nyávy Béla és Huszár Károly beszéltek. 
Délután Szemen vén volt népgy ülés, amelyet Tóth 
Sándor lentii plébános nyitott meg. A képviselők és 
Huszár Károly itt is nagy tetszéssel beszéltek 
s Erknigvr István plébános megköszönte a 
szónokokn ;k a lelkesítő beszédeket. A szemenyei 
nép délelőtt 10 órára várta a képviselőket s 
uauára an ;ak, hogy azok csak délután 5 órakor 
érkeztek, rendíthetetlenül kitartott szabad ég 
alatt.

Ev. ref. istentisz tisztelet lesz ma délelőtt 11 
urakor a felső kereskedelmi iskola rajztermében.

Izraelita istentisztelet. A péntek esti istentisz­
telet további intézkedésig ]/25 órakor kezdődik.

Az egészségügyi felügyelő Zaiavármegyében.
Dr Téry Ödön egészségügyi főfelügyelő i: múlt 
bé’cn Zalaegerszegre érkezett, innét pedig Nagy­
kanizsára utazott. Megvizsgálta a Zalaegerszegen 
épülőfélben levő elmebeteg osztályt, Nagj kanizsán 
a k'/kórházat s a járványkórházat; továbbá 
ell“norizte a vörheny ellen foganatba vett óvin­
tézkedéseket.

Steniszék! Ülnök kinevezés. A veszprémi egy­
házmegye püspöke Huber Gyula barcsi plébánost 
f. veszprémi püspöki szentszék ülnökévé nevezte ki.

Uj pÜSpÖkheiyetles. A veszprémi egyházme­
gyében, a megyés püspök Halótay Ferenc dr 
pápai praelatust, kört véh esi apátot, veszprémi 
székesegyházi őrkanonokot, a harmadik osztályú 
vaskorunarend lovagját, általános püspöki hely- 
nőkké nevezte ki.

Eljegyzés. Schmal Károly Budapestről eljegyezte 
özv. Gees vies Fereucné kedves leányát, Idát.

A veszprémi egyházmegye gyásza. Súlyos csapás 
érte a nagy kitérj edésü veszprémi egyházmegyét 
közszeretetben álír nagyprépostjának, Kemenes 
Ferencnek, pápai praelatusnak, püspöki hely nők­
nek, a másodosztályú vaskoronarend tulajdonosá­
nak, aranvmisés áldozáruak, 77 éves korában 
agyszélhűdésben bekövetkezett halálával. A bol- 
dog emlékű főpap, mint fiatal kezdő kegyesrendü 
tanár, 1848-iki szabadságharc kitörésekor honvéd­
nek állt be, mint ilyen, ott küzdött a magyar 
szabadságért harcolók dicső seregében; mint 
hadnagy egyik csatában súlyos sebet kapott. A 
szabadságharc leveretése után a veszprémi egyház­
megyébe lépett be növendőkpapnak. 1855 ben 
szentelték fel áldozópappá s mint ujmisés került 
vármegyénkbe Szentbókállára segédleikósznek, 
innen Kaposvárra, ahonnan 1856-ban a püspöki 
aulába került. 1870 ben valóságos kanonok, 
1898-ban káptalani nagyprépost és püspöki 
in iynök lett. — Irodalmilag is működött s a 
vallás ,-s költészet terén egyik legnagyobb költőnk 
hunyt el benne. Nagy részvét mellett temették

. Végrendelete szerint mintegy 600.000 koronát 
hagyományozott tanügyi és nevelési célokra, mely 
nagy összeg kezelését és mikénti felhasználását 
a veszprémi székeskáptalanra bízta. Béke a kiváló 
egyházi férfiúnak, a nemes emberbarátnak poraira.

Halálozás. Göndöcs Antal zalaegerszegi ven­
déglős e hó 17-én, 57 éves korában meghalt. A 
boldogultál neje és két leánya gyászolják.

Tanítónő választás. Hosszúiéin község iskola­
széke Halápy Juliska okleveles tanítónőt egy­
hangúlag a községi iskola tanítónőjévé válasz­
totta.

Áthelyezés. Eördögh Bertalan m kir. erdész- 
jelöltet a zalaegerszegi m. kir. állami erdőhivatal 
kerületéből a lőcsei m. kir. állami erdőhivatal 
kerületébe helyezték át.

Az eisö fecske. Egy kedves csicsergő, bájos 
kis apróság, de elhagyatva, megdermesztve a 
közönytől — ez a jellemzése az idény első fecs­
kéjének, a kereskedő ifjak által rendezett hang­
versenynek.

Ami képes az ember lelki ölömét fokozni, 
,-zellemi világát gondolkozásba hozni, a művészet 
segítségével a rendes héíköznapiságon felül ma­
gasabb régiókba Kiragadni, az mind együtt volt 
és élveztük is, de nagyon kevesen.

Pedig akik ott nem voltak, csak maguknak 
okoztak veszteséget.

A dillettáns zongorajátékon már messze felül­
emelkedő, átérzett és művésziesen interpretált 
zeneszámok, amit özv. dr Stück 1 Adolfué úrnő 
és Balassa Annusba, meg Fritz Paula urleányok 
produkáltak, valódi műélvezet ingerével hatot­
tak az emberre.

Amit pedig a vendég Sas Zsigmond produkált 
az ő finoman iskolázott lágy tenor hangjával,

frenetikus tapsra ragadta a közönséget, énekelt 
legyen akár klassikus opera részleteket, akár 
magyar népdalokat. Kár, hogy nem hívták fel 
előre jobban a közönség figyelmét erre a hangra.

Törzsök Vilmos az ő vonzó előadásával és 
ismert szónoki képességével tartott egy elég nehéz 
thémáról, a »Kifcjlődéstanró«-ról, mindenki által 
világosan érthető szabad előadást, amivel szintén 
óriási hatásét ért el.

A programm után tánc volt. (H. E.)
Ä népkonyha részére adakoztak: Baronyi Ede 

(Kehida) 10 K, Dr Nyári Sándor (Bpest) 10 K, 
Skublics Istvánná (Besenyő) 4 K, Rosenberg 
Zsigmond né 6 K, Boross 1. (Ságod) 10 K, egy 
kártya kompánia 62 f, Németh Béla (Szombat­
hely) 6 K, özv. Dr Mangln Károly né (Bpest) 
6 K, N. N. Győr 5 K, özv. Klein Lipótné (Zala- 
béij l:0 K, Ebenspangcr Leó (Nagykanizsa) 10 
K, Stolczer Jakab (Söjtör) 5 K, Rozsnyai Béla 
5 K, Dr Bozzay József (Keszthely) 3 K, Gróf 
Török Józsefné (Budapest) 10 K. Az adományokért 
hálás köszönetét mond a népkonyha vezetője, 
Dr ísóó Jánosáé.

Közgyűlés. A zalaegerszegi kenyóregylet f. hó 
5-Cu tartotta meg évi rendes közgyűlését özv. 
Dr Gráner Mihály né elnöklete alatt. A múlt 
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után felol­
vasták az előző évi számadást, melyből kitűnik, 
hogy pénztári maradvány volt 1075.71 f. évi 
bevétel 1057.97, összesen 2133.68. Kiosztottak 
2002 db, vagyis 40 métermáza 4 kg kenyeret; 
darabját 56 fillérrel számítva kitesz 1121 K 12 
fillért, maradt 1012 K 56 f. A kiosztott kenyér­
ből 36 család részesült. Az egyesület a kenyér 
kiosztást október hó 26-án ismét megkezdte, 
nehogy a tél közepén kenyér nélkül maradjanak 
azok a szegények,a kik erre rászorulnak. Köszöne­
tét nyilvánította a közgyűlés Weisz Erzsikének 
és Reclinilz Valinak a tagsági dijak beszedése 
körül kifejtett buzgéságukért; és a jövőre Weisz 
Erzsikét és Gráner Margitot kérték föl a tag­
díjak beszedésére. Tekintettel a humánus célra 
és arra, hogy a tagsági díj 1 koronát tesz ki, 
a közönségnek jóakaró támogatásába ajánljuk az 
egyesületet.

Az íparfeiügyeiösógsk uj beosztása. A ipar-
felügyelőségek átszervezése folytán a soproni m. 
kir iparfelűgyelőség is kettős változást szenvedett 
egyrészt azáltal, hogy mig eddig hatásköre a 
kereskedelmi és iparkamara egész területére ter­
jedt ki, eddig az uj beosztás szerint területéhez 
Sopron és Moson vármegyék és Sopron szab. 
kir. város törvény hatósága tartozik és az egy­
idejűleg Szombathelyen felállított iparfelügyelő­
séghez Vas, Zala vármegyék csatoltattak. Válto­
zás állott bo a soproni iparfelügyelőség vezeté­
sében is, a mennyiben a hivatal eddigi főnöke, 
mint ipari főfelügyelő helyettes Pozsonyba helyez­
tetett át, s a kerület vezetésével Naszály! József 
oki. gépészmérnök bízatott meg, a ki legutóbb 
Szegeden működött. A közönség tájékoztatására 
megjegyezzük, hogy az ipartelügyelőség hatás­
köréhez tartoznak mindazon ügyek és rendelke­
zések, a melyek a gyár ipari munkások testi 
épségét, egészséget, mindazon preventív intézkedé­
sek, a melyekkel a munkásokat a balesetektől 
megóvják, nemkülönben mindazok is, melyek a 
gőzkazánok következtében a közbiztonság és 
közegészségügyet veszélyeztethetik. Az iparfel­
ügyelők az ipar fejlesztése körül is hathatós 
működést fejtenek ki.

Az iparfelügyelők hatáskörét az 1893. évi XIV. 
t. o. állapítja meg és működésük közben ellen­
őrzik az ipartörvény (1884 évi t. c.), a vasárnapi 
munkaszünetről (1891 évi XII. t. c.) és munká­
sok betegsegélyzéséről szóló (1891 évi XIV, t. 
c.) törvények mikénti végrehajtását.

Az országban ezideig minden iparfelügyelői 
székhelyen gőzgép kezelői és kazánfűtői vizsgáló 
bizottságok is működtek, ezek szervezetét az 
iparielügvelői kerületek uj beosztása nem érinti, 
miért Moson-, Sopron-, Vas-, és Zala megyék­
ben ezentúl is csupán a soproni vizsgáló bizott­
ság működik. Koiss Géza és Vogl Antal ipar­
felügyelők vizsg. bizottsági tagok Sopronból tör­
tént eltávozása folytán a kereskedelmi m. kir. 
minisztérium nevezett bizottságot következőképen 
állította össze: elnöke: Naszály! József m. kir. 
kér. iparfelügyelő, rendes tagjai Simay Tódor 
győr, sopron-ebenfurti vasúti felügyelő, Beer- 
mann Géza kir. posta és távírda mérnök; pót­
tagja Hoffmann Frigyes győr-sopron-ebenfurthi 
vasúti mérnök.

Az iparfelügyelőség és a gőzgépkezelők és fütök

vizsg bizottságának elnöksége Ujteleki utca 10 
ez. I emeleten van, ahol magánfelek értesítést 
d. e. 9—12 ig nyernek.

A zalavármegyei központi mezőgazdasági bizott­
ság f. hó 28-án délelőtt 10 órakor a za la vár­
megyei gazdasági egyesület helyiségében rendes 
közgyűlést tart, a bizottság 1906-ik évi pro- 
grammjának a megállapítása s az alapoknak, 
illetve azok kamatainak mikénti felhasználása 
tárgyában.

Művészi párbaj. Megírtuk annak idején, hogy 
a zalaegerszegi első banda prímása, Horváth 
Jóska Budapestre költözött s a zenekar vezető 
nélkül maradt. Horváth Jóska helyét nemsokára 
Fika József váltotta fel s ő állott a banda élére. 
Eközben hazajöttek Nyáry és Oláh zalaegerszegi 
zenészek s a banda régi tagjaiból uj zenekart 
szerveztek, mig Fikához idegen tagok szegődtek. 
A két banda között nagy a versengés: melyik 
tud jobban muzsikálni, melyiké az elsőbbség. 
Fikáék lekicsinylik Nyáriékat, ezek meg nem 
akarnak engedni az elsőségből. Nyári és Oláh 
tehát művészi párbajra szólítják fel Fika József 
zenekarát, megkíván őt e hó 15-én estére a 
»Arany Bárány tába versenyre. Döntsön a közön­
ség: melyik banda az első. Ha Fika József elfogadj . 
a kihívást, érdekes hangverseny lesz, mertMűzu- 
nyosan mindegyik fél iparkodik lemuzsikálni . 
másikat.

Simon Judás vásár. Simon Judás... J;j
teneked pőre gatyás. Régi göcseji szójárás, amelv 
azt jelenti, hogy Simon Judás napjáig legkésőbb 
be kell szerezni a téli gúnyát, mert a pőre 
gatyás emberrel csúnyán elbánik a szék A Simon 
Judás napján tartott zalaegerszegi vásár ezért 
mindig népes. Csizmát, [dolmányt, téli süveget 
vesz magának a nép. Zsúfolva volt az idén is 
a kirakó vásár s az utcán alig lehetett mozogni 
a rengeteg embertől. Az állat vásár is elég láto­
gatott volt. Idegen marhakereskedők, nagybir­
tokosok és bérlők szép számmal voltak képvi­
selve. Kár, hogy a szarvasmarha forgalomra 
nézve Ausztria irányába fönállott forgalmi kor­
látozás megszűnését későn tették közzé s azok 
az állandó idegen vevők, a kik máskor minden 
vásárra eljöttek, nem vehettek erről idejekor 
tudomást. Felhajtottak 72 bikát, 950 tehet, 290 
üszőt, 810 ökröt, 387 tinót, 400 borjut és 598 
dbllovast, összesen tehát 3507 darabot. Eladtak 
ezekből 1443 darabot. A forgalmi árak általában 
igen magasak voltak.

A nyomorék. Mravecz Mladen stridói molnár 
malmában őrletett egy parasztlegény. Amig a 
gabnája a garaton lefolyt, a molnár mulattatására 
mindenféle mókát mutatott be. A legény kezeit 
eközben elkapta a malomkerék s úgy összezúzta, 
hogy mind a kettőt amputálni kellett. A molnárt 
feljelentették vétkes gondatlansága miatt a bíróság 
elitélte és kötelezte arra is, hogy a nyomoréknak 
havi 24 K tartásdijat fizessen. Mravecz egy 
darabig fizette is a tartásdijat, de földjeit lassan­
ként eladogatta s a szegény kezetlen legény a 
múlt hónapban már nem kapta meg a tartásdijat, 
mert Mravecz Amerikába szökött, ahol a magyár­
törvény el nem éri. A nyomorék a község ter­
hére maradt.

Eltévedt drótos fiú. Rusznyák János trencsén- 
makói születésű drótos fiú sziklás hazájából el - 
vándorolt s Zalaegerszeg vidékére jött. Akis drótos 
bugyrával a hátán bebarangolta a falvakat, mun­
kát keresve, a minek jövedelméből szegényes 
életét tengethesse. Hónapokon át nem adott 
magáról életjelt s most a hozzátattozók keretiét, 
kutatják a kis drótos fiút, vájjon merre barangol 
s hol rój ja az országutat.

Elmezavar. Simon József kőmivessegéden a 
minap az utcán kitört az elmezavar. A járó-kelő­
ket inzulálta a úgy viselkedett, hogy rendőrt 
kellett hívni, a ki bekísérte a rendőrlaktanyáb i, 
a honnan a közkórház megfigyelő osztályába 
szállították.

A budapesti áru és értéktőzsde köréből. Fel­
hívás. — A tiz évig tartott üzletíelenség folytán 
felgyülemlett vagyon természetes következettség- 
gel keresi a gyümölcsöző elhelyezést és miután 
a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a 
nemzeti befektetések a magyar értékek áremel­
kedését okvetlenül maguk után fogják vonni, — 
Brünauer és Thein törv. bejegyzett jogosított 
tőzsdeügynöki cég. (Budapest, V. Akadémia u. 
6.) közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érke­
zendő megbízások alapján, a kereskedelmi törvény, 
— valamint a tőzsde szabályzatoknak szigorú

i «I
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betartása mellett és kivétel nélkül csakis föltét­
lenül szolid ügyleteket, - közvetíteni hajlandó.

Öngyilkossági kísérlet. Horvát Anna 15 éves 
árvaleányt rokona özvegy Szommer Ignácné 
tartotta és nevelte. A leánynak rossz hajlamai 
voltak, amiért az asszony megfenyítette. A napok­
ban egv kisebb összeg veszett el a házban s a 
lopással a leánykát gyanúsították. Ezért megint 
korholták a leányt, a ki ezt annyira szivére vette, 
hogv elment a boltba, lugkövet hozott s megitta. 
Nem lévén senki a házban, a leány órákon át 
kínlódott, inig valaki észrevette, jelentést tett a 
rendőrségen és kiszállították a kórházba.

Tolvaj kereskedő segéd. Stern Emil kereskedő 
segéd egy zalaegerszegi üzletben volt alkalmazva.
A beléje helyezek bizalommal rutul visszaélt s 
a kínálkozó 'alkalmat arra használta fel, hogy 
az üzletből egyet-mást eltulajdonítva, állítólagos 
menyasszonyához küldözgette el. A kereskedő a 
fiatal segédet szemmel kisérte, végre rájött a 
turpisságra, följelentést tett ellene a rendőrható­
ságnál, a hol előzetes letartóztatásba helyezték 
és átkisérték a királyi ügyészséghez. Az aprán- 
kint eltulajdonított tárgynak értéke meghaladja 
a száz koronát.

A 600.000 koronás jutalom érdekes kifizetése.
Ködös, homályos időben szorgalmasan dolgozga­
tott egy alföldi városban a kovácsgazda és esze- 
ágában sem volt, hogy napi munkáját a szerencse 
ragyogó napja sugározza be. Rozoga bérkocsi állt 
meg a háza előtt, de a hangyaszorgalmú ember 
a munka hevében észre se vette ezt és így a 
kocsiban ülő Török A. és t ársa budapesti bank­
ház kiküldöttei észrevétlenül kerülhettek be a 
gazda konyhájába, ahol a tisztes háziasszony és 
férjhezment leánya javában mostak. A két nő 
meglepődve hagyta abba a munkát és midőn a 
gazda után tudakozódlak, ijedt hangon kiáltot­
ták a kovács nevét, ki szunosan, szenesen sietett 
be a lakásba. Már sötétedett és a két idegen 
négyszemközt óhajtott a gazdával beszélni, de 
ezt az asszonyok nem engedték és néma csönd­
ben bevonult a társaság a szűk es, alacsony szo­
bába. A sötétség, a némaság, az asszonyok 
kíváncsisága igen érdekes helyzetet teremtett és 
midőn az apró petróleumlámpa pislogva égett, 
már ott ült az izgalom pírja az asszonyok arcán. 
A két idegen azután azt kérdezte, hogy az 57080. 
számú negyed sorsjegy a kovács birtokában van-e ? 
Erre bőbeszéddel elmondta az asszony, hogy az 
hogy az odavaló takarékpénztári szolgával együtt 
játszottak erre a sorsjegyre és a sorsjegy annál 
van megőrzés céljából. Vagy egy negyed óra telt 
el, míg a szomszéd a sorsjeggyel együtt előkerült 
és ekkor előadták a bankház küldöttei, hogy 
elhozták a legnagyobb nyereményre eső nagy 
pénzösszeget, hogy ezt nyomban kifizessék. Az 
asszonyok örömükben sírva borultak egymás 
nyakába, mikor a sok ezres bankót leolvasták 
az asztalra a Török bankház kiküldöttei, a jó- 
ielkü gazda pedig remegő kézzel vette át a nagy 
csomag bankót és a társára bízta, hogy olvasná 
meg. Mikor a nagy izgalom után magához tért 
az egész társaság, hálálkodva köszönték meg a 
Török bankház embereinek, hogy ily nagy va­
gyonhoz juttatták őket.

Verekedő zenészek. Egy átvirrasztó! éjszaka 
után betértek a kávéházba Olá János és Dani 
Ferenc zenészek. A fölött folyt köztük a vita, 
hogy ki kezeli nagyobb művészettel a hegedűt. 
Ebben a kényes kérdésben nem tudtak meg­
állapodásra jutni. Végre kézzel fogható árgumen- 
tumokhoz folyamodtak, miközben nem kímélték 
egymást, és ha közbe nem lépnek, aligha pioduüái- 
hatták volna sok időig a művészetüket.

Múlt hóban elhaltak városunkban. 1. Tiobler 
Ignác magánzó 86 éves. 2. Hegyi Mária gyer­
mek 16 hó. 3. Weber Szidónia 33 éves. 4 Kolompár 
János 4 hetes. 5. Paczona János cseléd 40 éves. 
6. Nagy István asztalos segéd 22 éves. 7. Tölli 
Flórián ny. hiv. szolga 61 éves. 8. Nemes Sándor 
bir. végrehajtó 71 éves. 9. Német Irma gyermek 
2 éves. 10. Heigl Miklós gyermek 7 éves. 11. 
Ruzsinszky Mari hajadon 28 éves. 12. Jaklj 
Lóri özv. Halvax Pálné szemlósz özvegye 55 
éves. 13. Miklós Mária gyermek 1 hó. 14. Horvát 
György cseléd 74 éves. 15. Tót Lina gyermek 
9 év. 16. Ragendorfer Géza kereskedő 26 éves. 
17. Heigli Mária gyermek 9 éves.

Óvás. Napról*napra szaporodnak a különuöző 
nevek alatt esuz és köszvény ellen ajánlott szerek. 
Mindezek azonban nem tudják betol) ásolni a 
közönség bizalmát, mellyel a Zoitan-kenőcsöt

régi időktől fogva kitünteti. Ezen világhírű 
kenőcs nem tévesztendő össze oly szerekkel, 
melyek számtalan más baj mellett csuz és kosz- 

í vény ellen is ajánltatnak, mert a Zoltán-kenocs 
kizárólag csakis csuz és köszvény ellen hasznú- 
ható és ezen bajoknál — mint azt a legkiválóbb 
orvosok is igazolják, —tényleg felülmúlhatatlan. 
Üvegje 2 K a készítő Zoltán Béla gyógyszer- 
tárában Budapest, V. Szabadságtér.

Ellopott ékszer. Egy zalaegerszegi úri házból 
elloptak egy arany női órát, hozzávaló hosszú 
nyaklánccal és egy értékes szoknyát. Egy másik 
úri házból pedig két darab ezüst kávés kanalat.
A rendőrség megindította a tettesek után a , 
nyomozást, de eddig eredménytelenül.

Pótvásár engedélyezése. Söjtör községben a í. 
évi október hó 2-ára esett, de elmaradt országos 
vásár helyett f. évű november hó 13-án pótvásári, 
tartanak.

Az epilepsia (nyavalyatörés) gyógyítása. Az
orvosi szaklapok feltűnést keltő közleményeket 
hoznak az epilepsiának egy uj és biztos gyógyító 
módszeréről. — E cikkek szerzője és az uj 
gyógymód megalapítója Dr Szabó B. Sándor 
specialista orvos Budapesten, V. Alkotmány u.
5, — készséggel nyújt föl világosit ást mindazon 
iiV bajban szenvedőknek, kik egészségük teljes 
helyreállítását az ő uj és bevált módszere segít­
ségével elérni óhajtják.

Állandó háziipari telep. Turcsiscsén állandó 
háziipari telep létesült, a földművelési miniszter 
támogatásával. A telep felügyelősége minden 
jelentkezőt alkalmaz s munkájának megfelelőleg 
díjaz.

Elveszett: egy 14 karátos 22 korona értékű
arany Szentgyörgy tallér. A becsületes megtaláló 
adja át a rendőrségnek.

Műit hóban levágott állatok száma. Múlt október 
hó folyamán a helybeli vágóhídon levágásra 
került 30 db nagy szarvasmarha, 85 db tejíogu, 
67 db borjú, 118 db birka és 203 db sertés.

Állategészségügy. Vármegyénk területén a hi­
vatalos kimutatások szerint f. hó 6-án egy köz­
ségben 1 épfene, 16 községben tény észbénaság, 9 
községben ivarszervi hólyagos kiütés, 2 község­
ben rühkór, 10 községben sertésorbáno és 23 
községben sertésvész fordult elő.

E mellé ha egy díszesebb estebédre vagy szín­
ház és hangversenyre való ruhánk van és egy 

féltucat mindenféle blúz, hát nem panaszkodhatunk 
sem a sorsunkra, sem a férjünkre. A ki ennyivel 
nem tud jól öltözködni, az magára vessen.

Még nagyon jó segédeszközei ma az öltözködés­
nek a különféle krepp-, és kreponkendők és 
féföallérok remek japánselyemhimzéssel bontva. 
Igaz, hogy nem olcsó divat, mert áruk ötven és 
százötven korona közt váltakozik, — de örökös, 
mert tartós tiszta krepp és a hímzése is dupla, 
szine-viszája egy. Azután a sok mindenféle gallér 
és nyakkendő, az övezők sokfélesége. Csak úgy 
kiuálgatja magát az ezer apró piperetárgy min­
den kirakatban. Mondhatom, hogy szegény fővárosi 
asszonynak súlyos megpróbáltatás manapság, — 
a mikor a szertelenül (megdrágult élelmezés min­
den segélyforrását kiapasztja és szikkasztja, mint 
a kánikulai hőség a földet —_ végigsétálni a 
Belvároson és epedve nézni a kirakatok csábula­
tos gazdagságát.

Még szólnom kellene a Kalapokról. De beszél­
nek helyettem a képek. Ezek világosan mutat­
ják, hogy a legfeltűnőbbtől a legegyszerűbb 
formáig, a mely szinte teljesen díszleten, minden 
divat. Kalap is természetesen más való az egyszerű 
angol és más a látogató ruháimhoz. Az utóbbit 
színházban is hordhatjuk — - mar akinek paliul) ra 
telik. Mi többiek, a kik a földszintről élvezzük 
a művészetet, ezzel is megspórolhatunk egy-két 
kalapot.v itia,

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg. 
Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való 
szétküldéssel, két korona húsz fillér. Elő űzetni iegcel- 
szerübben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. 
A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, Vili., Kukk 
Szilárd-utca í számú házában van.

1905. november 12.
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A divat.
— A Divat Ujság-ból, —

Áll, a mit a minap állítottuk, hogy az idei 
őszi téli évad látogató ruháinak az uralkodó 
divatja a „Princeszse“-forma lészen. Természete ­
sen, hogy erre a formára a vasalt bársony (panne), 
az angol bársony (velstin) és a finom posztón 
kívül alig van alkalmas kelme. A legutólérhetle- 
nebb a fekete — ezenkívül még a lila és oliv- 
zöid a nap színei — vagyis a legdivatosabbak. 
A feketét és a többieket egyaránt egy kevés 
hímzéssel, a posztókat világosabb posztóval és 
tűzéssel díszítik. A bársonyokon is csak egy 
kis hajtóka, a derékon és ujján hímzett, a nyak­
betét világosabb és selyem — legtöbbször fehér. 
A ruha maga minél egyszerűbb. Különben már 
a kelme valóságával is szinte velejár az egyszerű­
ség. Elbirhatatlan volna bármily pánt vagy fodor­
dísz.

Hogy a modern látogatóruha alá selyemszoknya 
vagy legalább is selyemfodorral díszített alsó­
szoknya kívánatos, az abból is kitetszik, hogy 
dámáink sehogy sem akarnak a termetet és járást 
oly előnyösen kisérő és emelő hosszú szoknyáról 
lemondani, amelyet mihelyt nem megyünk kocsin, 
kezünkben magasra emelve iparkodunk a pusztu­
lástól megvédni. És ezzel kezdődik a szép alsó­
szoknya szerepe. — a mely olyan rövid legyen, 
hogy soha se kelljen emelni, de elég hosszú, 
hogy felső ruhánk alját támogassa.

Természetes, hogy a rendes mindennapi sétára, 
vagy dolgunkban való eljárásra szánt úgyneve­
zett straparuhánkat ma még hosszúra szabatni, 
egyenesen Ízléstelenség számba menne. A rendes 
utcáojáró ruhát nem szabad fölemelni, — de 
nem szabad neki a földet sem érinteni. Ha pedig 
az utcáról haza értünk, legelső dolgunk legyen 
átöltözködui, — kivált ha apró gyermekeink 
vannak — és egy kényelmes, a mai divatnak 
megfelelő és minden házi foglalatosságra alkal­
mas kis reformruhába bújni. Ha mindenféle 
alkalomra, úgy mint házi, séta, látogatóba való 
csak egy ruhánk van is, már jól elvagyuak látva.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:
Hoff János-téle

f? f? sÉ? fyi ÄÄ. a(Tg 0^ ? 
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'írí v is 'L-
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mmu- 
azáltal ritka finom ize mellett kiválóan olcso. 

Valódi csakis 
Hoff János

névvel és az oroszlán-
védjegy gyei.

Csomagok ä V* kgr. 90 fillér'
> > 1/s > őO >
Mindenütt kapható.

MeolvmeV 60ki-y°:trtó! kezdvo meterE
Uuljf lilvÄ. legújabb újdon ságok bér­

mentve és már magvámolva, házhoz szállítva. 
Gazdag mintagyűjtemény postafordultával.
Henne berg selyemgyára Zürich.

Piaczi áraink a legutolsó hotiTátóü ßCkVograiamö skin
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Nyilt-tér *)
3797/B. 1905. szám.

Ő Felséga a Király nevében!
A zalaegerszegi kir. törvényszék iniut, felebb- 

viteii büntető bíróságnak Szalay László kir- 
törvényszéki bíró mint elnök, Skóday Aurél és 
Sperlágh Géza kir. tszékibirák, valamint Sinkovits 
Géza kir. tszéki aljegyző, mint jegyzőkönyvvezető 
részvételével alakult ítélő tanácsa rágalmazás és 
becsületsértés vétsége miatt vádolt Freyer Lipót 
elleui bűnügyben, melyben az alsóleudvai kir. 
járásbíróság 1905 augusztus hó 9. napján 1905 l>. 
353j7 szám alatt Ítéletet hozott, a magánvádió 
részéről a vádlot t felmentése miatt bejelent tűt 
felebbezés következtében Kovách Sándor, mint 
magánvádló és képviselője Dr Fiikor Márton a

*) B rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget i sr.erk
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vádló és Dr Keresztury József védő jelenlété­
ben Zalaegerszegen 1905 évi szeptember hó 21 i 
napján megtartott nyilvános ülésben tárgyalás 
alá vevén a vád és védelem meghallgatása után j 
következően í

Ítélt:
A kir. törvényszék mint felebbviteli büntető j 

bíróság a kir. járásbíróságnak ítéletét a B. P. j 
554 §. második, illetve a 423 § harmadik bekez- \ 
dósé alapján megváltoztatja és Freyer Lipót 
alsólendvai születésű és lakás 39 éves izr. vallásu j 
nős, családos vagyonos kereskedő vádlottat bűnös • j 
mondja ki a btk. 261 §-ába ütköző — Kovách i 
Sándor sérelmére elkövetett becsületsértés vétsé- 
gében a miatt, mert róla Alsólendván 1905 évi ; 
július 20 és 21 napján azt állította, hogy őt egy | 
mészáros legény felpofozta, s ezért a vádlottat | 
a btk. 261 §-a alapján az 1882 XXVT1L t. c.- j 
ben meghatározott célokra fizetendő s behajtha- | 
tatlanság esetében a btk. 53 §. alapján 10 napi i 
fogházra átváltoztatandó 100 (egyszáz) korona ; 
pénzbüntetésre Ítéli.

Elmarasztalja a vádlottat a B. P. 480 §-a 
alapján esetleg felmerülendő rabtartási költségek­
nek az 1890 XLII1. t. c. értelmében a kir. 
kincstár részére leendő megfizetésében.

Kötelezi vádlottat a B. P. 419. 480 §-ai alap­
ján, hogy 30 korona első, 30 korona mosádbirósdgi 
ügyvédi képviseleti, 20 korona utánjárási költ­
séget Kovách Sándor sértett részére 15 nap alatt 
végrehajtás terhe mellett megfizessen.

Elrendeli a btk. 277 §-a értelmében jelen 
ítéletnek egész terjedelmében a »Zalamegye“ 
cimü hetilapban vádlott költségére leendő közzé­
tételét.

Indokok:
Az elsőbiróság Ítélete ellen magán vádló a 

vádlottnak a rágalmazás vétsége alól való fel­
mentése miatt jelentett be fellebbezést, a felebb- 
viteli főtárgyalás során azonban egyedül a btk. 
261 §-ában ütköző becsület sértés vétsége miatt 
tartotta fenn felebbezését és kérte a vádlottat 
bűnösnek kimondani.

A kir. törvényszék az elsőbiróság által meg­
tartott tárgyalás során kihallgatott vádlott oeisme- 
réae, úgy Vidóczi Fereuc, Baranyai Béla és 
Kormos Ármin tanuk vallomása aiapján ténynént 
megállapítja, hogy a vádlott folyó évi juhus 2u-án 
:,z alsólendvai takarékpénztár r. t. üzleti helyi­
ségében Vidóczy Ferencnek és Baranyai Bélának 
azt mondotta, hogy a dobronaki káplánt a Korona 
szállóban egy mészáros legény felpofozta és hogy 
ezt Pollák Józseftől és Gr rósz Belátói hallotta.
A midőn pedig \ idóczy őt arra figyelmeztette, 
hogy ez a hír valótlan, koholt, vádlott kijelen­
tette. hogy »én állom a szavamat, meit olyan 
megbízható embertől halottam mint Pollák Jóska . < 

Vádlott beismerte, hogy a leirt tényállítást 
VidóczyVal és Baranyaival közölte, tagadta uzon- 
ban hogy ez által magánvádlót becsületében 
sérteni akarta volna. Tekintve azonban, hogy a 
magán vádió ellenében ellenszenvet, haragot táplál s 
ebből folyóan valamely meggyalázó kifejezésnek, 
himek tovább adása, terjesztése önmagában véve 
is meggy átázásra irányuló szándékot bizonyítja, 
tekintve hogy vádlottnak a meggyalázásra irányuló 
szándéka bizonyítva van továbbá az által is, 
hogy a koholt tényállítás valótlanságára történt 
figyelmeztetés után is kijelentette, hogy „állja a 
szavát“, mert megbízható embertől hatotta és 
tekintve, hogy az arculütés meggyalázó cselek­
ményt képez, s mint ilyennek meggyalázd) szán­
dékkal való híresztelése a becsület sértés vétsé­
gének a tónyálladékát megállapítja, mindezeknél 
forrva az elsőbiróság Ítéletét a kir. törvényszék 
megváltoztatta és vádlottat a B. T. K. 262 §-ba 
ütköző becsület sértés vétségében, — beszámítást 
kizáró ok hiányában bűnösnek kimondotta, s 
figyelemmel büntetetlen előéletére mint enj tó 
s a roszakaratu terjesztésre, mint súlyosító körül­
ményre, a kitett mérvű büntetéssel büntette.

Az ítélet egyéb rendelkezése a B. P. 47 J §§ ai 
alapján, az ítélet hírlapi közzétételének elren e- 
lése a btk. 277 § alapszik. Zalaegerszeg, lJOö 
szeptember hó 21-én. Szalay sk. t. elnök. Skóday
sk. előadó. . ,

, Kiadta a zalaegerszegi kir. törvényszék lelebu-
viteli büntető bíróság.

Zalaegerszeg, 1905 szeptember hó 21-én.
Sztaniszlavszky sk., Skóday ßk-,

elnök. el6adó"

f&PSMU

\ le&jebis tsajfóssei
Kapiiató sütsdcB gyógyszertárban és. füsssr-

kereskedésben.
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„Aubertin«.Társa“

HAAS LAJOS

központi kávéháza.
Tisztelettel értesítem an. é. közön­

séget, hogy Zalaegerszegen a köz­
ponti kávéházat megvettem 
s november elsejétől kezdve a tisz­
telt közönségnek teljes megelége­
désére legnagyobb szakértelemmel 
személyesen magam vezetem.

A modern igényeknek megfele­
lői eg a jó Ízlésnek fogok szolgálni, 
felhasználom az előkelő üzletekben 
szerzett szakértelmet és tapasztala­
tokat.

A teljes átalakítás és uj beren­
dezés után novemberben külön érte­
sítem a t. közönséget az ünnepélyes 
megnyitás idejéről.

Szíves pártfogást kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

Haas Lajos
a Közpouíi kávéház tulajdonosa.
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|i legversenyképesebb francia pezsgő 

gyártól sikerült egész Zala vár megye |<
|i területére képviseletet, valamint egye- §
& dűli főraktárt megszereznem. Az ,|
I ,.AUB£RTIN‘* pezsgő 50%-a! olcsóbb § 
I mint egyéb francia pezsgők, minek |
I dpcára is fenti világhírű cég kezes- | 
i| kedik az iránt, hogy minőségileg meg- | 
|i felel bármely elsőrangú francia gyárt- | 
& mánynak. Hogy [pedig gyártmányát | 
I fele árban hozza forgalomba, teszi § 
|i azért, mert minél nagyobb tért akar || 
|i foglalni gyártmánya részére. Megren- |i 
I delések alulírotthoz küldendők és |

i| kívánatra szívesen szolgálok ajánlattal, j|
I akár közvetlen a gyárból, vám és |

I bérmentve, akár a raktárból. Főrak- § 
I tár valódi importált ANGOL KING | 
I rumból. Egy nagy eredeti üvag ára | 
I, 5 K. Bel- és külföldi rumok a leg- | 
I megfelelőbb árban. Tea különlegessé- I 
I gek nagy raktára. |

® Kosztelitz Miksa |
Zalaegerszeg, Vármegyeháztér 4. |
íliiMtmWMMWitMWHMBtlil
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Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

— k é t S Z e r_i_ átsimítást közönséges szappannal.
Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!I
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Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy az »Arany Bárány« szálloda 
éttermében minden csütörtökön és vasár­
nap Horváth Bika Jóska ujonan szervezett 
zenekara hangversenyez.

A zenekar mély tisztelettel kéri az úri 
és hölgyközönség kegyes pártfogasát.

Tosch Károly szállodás 
Horváth Pika Jóska és a zenekar.

Meghívó.
Tisztelettel felkérem, hogy a pécsi ló­

verseny-egyletnek folyó évi november ho 
19-én (vasárnap) d. e. 11 órakor Pécsett, 
a vármegye székhazának közgyűlési termé­
ben tartandó

őszi rendes közgyűlésén
megjelenni szíveskedjék.

Pécsett, 1905 november 1.
Az elnökség nevében:

Báró Bot hm er Bela
m. kir. honv. huszár-ezredes.

Tárgysorozat:
1. Igazgató-választmány jelentése az egylet 

működéséről.
2. Az 1906. évi költségvetés jóváhagyása.
3. Határ, zat, az egyletnek leendő ki terjeszke­

désére Fehér-, It ács-Bodrog-és Veró'czemegyókre.
4. Egyleti elnök, alelnök és igazg.-választmányi 

tagok választása.
ő. Igazgató-választmány tagjai !/3 részének ki- 

sersolása és újra választása.
6. Esetleges indítványok.
7. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.

73544. számhoz.

Vadászati bérleti hirdetés.
Zalamegve Németfalu község határában fekvő 

németfalusi 597 6/10 k. holdnyi, Veszprém megye 
Csősz község határában fekvő csőszi 300 8/io k. 
holdnyi közalp. erdőbirtokokon gyakorolható

vadászati jog
1906. évi január 1-ső napjától számított hat (6) 
év tartamára folyó évi• november hó 27-én déli 
72 órakor a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minisztérium X erdészeti ügyosztályában tartandó 
zárt ajánlati verseny utján haszonbórbe adatik.

A vadállomány mind a három erdőben őz, 
nyúl és egyéb apró vad.

Az egyes vadászati bérletekre külön-külön 
szerkesztendő 1 koronás bélyeggel és egyenként 
nf-^v vén-negyven korona bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok 1905. évi november hó 27-ik napjá­
nak déli 12 óráig a vallás- és közokt. m. kir. 
Minisztérium segédhivatali főigazgatójánál Buda­
pest, V. kér. Hold-utca 16. szám alatt nyújtan­
dók be.

A megajánlott évi bér számmal és betűvel ki­
írandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a felté­
teleket ismeri és azokat feltétlenül elfogadja.

A feltételektől eltérő, későn beérkezett, avagy 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlattevők közötti szabad választás, vagy 
visszautasítás joga tekintet nélkül a beígért bér­
összegre a vallás- és közokt. m. kir. Mieiszter 
urnaK tartatik fenn.

Az árverési, egyszersmind szerződési feltételek 
a zalaerdődi m. kir. közalapítványi erdőgond­
nokságnál Zalaerdődön u. ]). Jánosháza és Bud i- 
pesten a vallás- és közokt. m. kir. Minisztérium 
segédhivatali főigazgatójánál betekinthetők.

Zalaerdődön, 1905. évi október 21.
A zalaerdődi m. kir. közalp. 

erdőgondnokság.

»Zalamegye, Zalav&rmegyei Hírlap< 1905 november 12.

I Szíves tudomásul! |
A városi villamvilágítás felállítása alkalmával a köz- és magán- 

épületek, úgy az üzlethelyiségekbe eszközlendő bevezetéseket, azok szak­
szerű berendezését s tetszés szerinti égő testekkel való ellátását — mint 
erre képesített egyén — elvállalja

Juhász Lajos electrotechnikus
Zalaegerszegen.

E Megkeresésekre költségvetés és rajzok díjtalanul. 3
E Egyben bátor vagyok ajánlani ez idő szerint legjobbnak bizonyult ^
E acetylen világítási berendezéseimet úgy nagyobb épületek, valamint üzlet- ^ 
E helyiségek megvilágítására saját találmányi! gépem, valamint e célra szol- 3 
E gáló kisebb — s boltokban is könnyen elhelyezhető — teljesen szagtalan ^ 
Sp fejlesztők alkalmazása mellett. 3

E Jutányos árak! |jí@r’ Kifogástalan világítás! E

mmümmüimmimimiümiiiimmimmmtiuimLLLmx

Kesztyűs, sérvkötő és kötszer üzlet megnyitás!
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Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy 
üzletemet Zalaegerszegen a főtéren, Horváth Miklós ur házában, 
teljesen felszerelve megnyitottam s annak vezetését Stefán Jakab urra 
bíztam, aki Budapesten e szakmában 25 évig működött.

Raktáron tartok és rendelés szerint készítek minden idényre glaszé, 
szarvas és kénguru bőr keztyüket; bélelt, kötött cérnakeztyüket minden 
módszer szerint; sérvkötőket, gummi árut, nadrágtartókat, harisnya kötőket.

Nagy raktár betegápolás! cikkekben $ irrigáiorok,
inhaláló gépek, fecskendők stb.

Francia különlegességek nagy raktára.
Gummi cipősarok gyári áron.
SUDIN fagyás, tyúkszem és izzadás elleni szer jótállás mellett.
Legfinomabb pipereszappanok és illatszerek dús raktára.
Nálam vásárolt kesztyűk egyszer díjtalanul tisztíttatnak.
Javítások, festés és a szakba vágó átalakítások legolcsóbban és lelki­

ismeretesen végeztetnek.
A mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását kérve

maradtam kitűnő tisztelettel

Höfie Károly.

Pártoljuk a hazai ipart!
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XXV-ik magyar királyi

jótékonycélu államsorsjáték.
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közbaszuu és jótékony célokra fog furdít- 
tatni. Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365.000 korona összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona,
továbbá :

1 főnyeremény — — — 50.000 kor. 20 nyeremény ä — — — 500 kor.
1 » — — — 20.000 * 50 » > ----------- 100 >
1 » — — — 10.000 » 100 > > — — — 50 »
2 nyerem ány ä — — — 5.000 » 1000 > > —------ 20 >
5 » - - — — 2.000 » 6500 » > ------------10 »

1Ö ------- — 1.000 >
Húzás visszavonhatlanul 1905. decembar 28-án.

W* Egy sorsjegy ára négy korona, n
Sorsjegyek kaphatók amagy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi 
posta-, adó-, vám- és aóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb ^obánytőzsdében és

váltőüzletben.
Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

V
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8429/tkv. 1905.
Árverési hirdetményi kivonat.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré., teszi, hogy Füipánits 
Mihály végrehajtatnak On Eresebet Puer károly- 
né végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverés a zalaegerszegi kir. tszék terü­
letén levő a zalaegerszegi 517. sztjkvben f 
625 614/a 612/b hrszámok alatt */a részben koráb­
ban" végrehajtást szenvedett, jelenleg ifj. Puér 
Károly, Puer Géza, Puer Béla, »/^ részben Őri 
Teréz. özv. Farkasné, !/4 részben Őri Mári özv. 
Behrnné, l/* részben Őri Ágnes Pappnó tulaj­
donául fölvett ingatlanokból végrehajtást szen­
vedett 1ji rész jutalékára 3473 K. II. a esácsi 
144. sztjkvben f 452. hrsz. alatt ugyanazok 
tulajdonául fölvett ingatlanból ugyanannak részére 
174 K. III. a osácsi 146. sztjkvben f 456. 
hrsz. alatt ugyanazok tulajdonául fölvett ingatlan­
ból ugyanannak 1/4 részére 200 korona kikiáltási 
árban az alábbi feltételek mellett elrendeltetik 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. 
évi december hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor 
Zalaegerszegen a tkkvi hatóság irodájában meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is el lógnak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 374 K 30 f, 17 ív 40 1, 
20 K készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 
1884. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagv az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1905. évi augusztus hó 2-án.

Rutich, kir. tszéki bíró.

Hirdetmény.
Id. Háczky Kálmán 

hagyatékához tartozó 
zalaegerszegi házak, földek 
és szőlő szabad kézből
eladó.

Ajánlatokat elfogad alulírott 
tömeggondnok.

Dr Keresztury József
ügyvéd.

Felhívás
rozs és zab szállításra.

A soproni katonai élelmezési raktár rozs és 
zab szükségletéből — melynek szállításából a 
Zalavármegyei Gazdasági Egyesület is vállalt 
megbízottja utján egy részt akként, hogy a szállí­
tás eszközléséért a megbízott felelős, azonban 
jogában van az egyesületi tagoknak a szállítandó 
mennyiség erejéig rozsot vagy zabot átadni — 
még 77 waggon zab és 19 waggon rozs hiányzik.

Tekintettel a gabona piacon beállott árválto­
zásokra, mely szerint a mai napi árak maga­
sabbak mint a kincstár által megállapított árak, 
hajlandó az egyesület megbízottja (Feleki Ignác 
Szombathely) a katonai élelmezési raktárba való 
beszállításra, a folyó napi árban rozsot és zabot 
átvenni.

Mivel az árak a vasúti fuvar miatt pontosan 
meg nem állapíthatók, hajlandó. Feleki Ignác 
megbízott a szállítani óhajtókhoz személyesen 
kiutazni s velük az árra nézve megegyezni.

Felkérem ennélfogva a tisztelt gazdasági egye­
sületi tag urakat, hogy akiknek zab vagy rozsuk 
van eladó azt vagy a gazdasági egyesület titkári 
hivatalához, vagy a mi még célszerűbb Feleki 
Ignác megbízottnak Saombathelyre jelentsék be.

Zalaegerszeg, 1905 november 11.
Sárközy Viktor

g. e. titkár.

Sárkány S. Bankháza
Telefon 80-89. BUDAPEST, VI. Ó UTCA 6. Telefon 80-89.

a magyar királyi szabadalmazott Osztálysorsjáték föárusitója.

Sürgőnvczim : Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál és
Sárkányék Budapest. a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmaagsabb pénzkölcsönt
bárhol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel kiváltok és 
ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. 
Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom 
és könnyen törleszthető váltó és személy hitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek^lő9k"C8önt
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak

II-ik és III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok. 
Semmiféle előleges jutalékot nem kérek úgyszintén minden levelet, I

ia' Sárkány S. bankháza
6 Budapest, VI., Ó-utca 6.

25 év óta törvényazékileg bejegyzett cég.
A XVII-ik sorsjáték I-sö osztályú sorsjegyei már meg- 

mBQJoUyáco . jelentek és kérem egyúttal b. megrendeléseit, a legjobb 
és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt azonnal 
kifizetők.

A kővetkező szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménnyel 
még nem lettek kisorsolva:
2979 12128 12953 16065 35733 44596
51325 58762 80847 99191 101580 105655

-------------- Kivágandó —--------------------------
Megrendelő-lap.

Sárkány S. bankháza Budapest, VI., Ó-utca 6.
í eiMegrendelem önöknél a................ számú | „

/ '„£4. postautalvánnyal küldőin.és ennek arat v kérem a tánvenni.

A nem kívántat Név: ...... ....... _
tessék áthúzni. Lakhely, u. p.

egész
fél
legyed

nyelcad
sorsjegyet

Elvem: kevés haszon nagy forgalom.

cd

női divatkelmék, összes 
bélésáruk, mindenféle 
díszek, selymek, bárso- 

1 nyok, kész blúzok, alsó 
szoknyák, kesztyűk, harisnyák az őszi és téli idényre; 
továbbá szalagok, csipkék, zsebkendők és derékfűzők 
rendkívüli nagy választékban, jutányos árakért kaphatók

Radó Henrik
^ női divatáru-üzletében Zalaegerszegen, g

A pécsi" HAMERLI-féle kesztyűk egyedüli elárusítója.

Naponta érkeznek az újdonságok.

Óh jaj

l

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza i korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen !

m
Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Der- 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

ÉtttfÉfMÉg
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I iPF* Jól vesz, I 
I ki most vesz.
3 Tekintettel a gyenge időjárásra 
3 elhatároztam, hogy raktáromon levő
3 téli árut mélyen leszállított árban 3
Sí bo csaj tom a n. é. vevőim rendel- iS 
Sí kezesére. Igen nagy választékban :S
3 ka]iliatók szőrmeáruk gyári áron 3 
3 alul is. Kesztyűk 25 krtól feljebb, :S 
3 téli férfi harisnya jó minőség, 6 
3 pár vételnél 1 frtól 1,80-ig, gyér- 3
3 mek camasnik, férfi bokavédők, rs 
3 kitűnő férfi úti sapkák, gallér védők 
3 stb. Úgyszintén kitűnő férfi ing, US
3 gallér, kézelők igen nagy válasz- 3 
;r tokban. Legszebb újévi ajándékul ^
3 ajánlok egy életnagysága képet 3

remek keretben 4 írtért rendelni. 12 
Sí Gyermek és női cipők nagy válasz- 
ír tékban. rs
«3 Kiváló tisztelettel ^
g DEUTSCH HERMAN J
^ központi áruháza Zalaegerszegen.

§ Kepiererelek. 5 perc alatt készülnek. §
— —aSR

ymiiímmmmmmmüix

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül.

UX j

A Cosapor többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békíteíie ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
és becstelenségtől megmentett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek lettek. Temérdek fiatal em­
bert a jó útra és szerencséjéhez segí­

tett s sok embernek életét számos évvel meghosszabbí­
totta.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő Írásokkal 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSA INSTITUTE
(Dept. 217),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezeu szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 

lí) fillérrel bérmentesítendők.

Eladó üzlet.
Jó forgalmú fűszer-, vas-1§ 

f|j és rdfds üzletemet átadom, ff 
M Átvehető december 15-éig 
H esetleg végére.
H Évi forgalom 20.000 K.

Licht Sándor »
Felsőszemenye.

i 4722/P. 1905.
HIRDETMÉNY.

A közigazgatási segéd- és kezelő tiszt- 
I viselők országos segítő egylete mint szö­

vetkezet felszámolás alatt bejegyzett cég 
felszámoló bizottsága ezennel közhírré teszi, 
hogy a

szövetkezet felszámolása
a zalaegerszegi kir. törvényszék mint keres­
kedelmi biróság 4722/P. í 905. számú vég­
zésével a cégjegyzékbe bejegyeztetett.

Ennélfogva felhivatnak mindazok, kik­
nek a szövetkezettel szemben követeléseik 
vannak, hogy igényüket ezen hirdetmény 
harmadszori közzétételétől számított hat 
hónap alatt a felszámoló bizottságnak 
annál is inkább bejelentsék, mert ellen 
esetben követeléseik figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt Zalaegerszegen, 1905 október 18.

Dr Berczelly
kir. törvényszéki albiró.

—5IMNs

—
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a m. kir. szab. osztálysorsjátékon eddig 
az egész országban ismert és népszerű 
Lukács Vilmos bankház (Budapest, V,, 
Fürdő-utcza lO. sz.) vevői érték el. Ezen 
jelszó:

iiIsten áldása Lnkáss VE
»
nyeremények hosszú sora általi, melye­
ket ezen bankház vevőinek, titoktartás 
mellett már kifizetett, a legfényesebb 
módon megerősítést nyert.

s Ezen bankház által eladott sors­
jegyekre a következő nyeremények 
estek:

Sorsjegy-szám korona

46965 400.000 
406858 200.000

80.000

Sorsjegy-szám

45544
60772

2617
49559 
.9899 
37115 
72895 
80034 
11311 
v 2695 
49581 
80045

60.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000
10.000
10.000
10.000

88874
29961

107947
65070
27315
67137

korona

200.000
100.000

70.000
50.000
30.000
20.000
15.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000

és ezeken kívül még óriási mennyiségű 
5000 koronás, 2000 koronás stb, nyere­
mény, sok millió korona összértékben.

Hyujtsunk tehát kezet a szerencsé­
nek és vásároljunk osztályscrs jegyet 
ott, hol Fortuna istenasszony adományait 
oly tartósan és bőkezűen osztogatja — 
Lukács Vilmos bankházában, melynek 
sorsjegyei helyben,

kizárólag az alanti ezégnél kaphatók.
Az I. osztályú ere- ,/8 l/2 i/f
deti sorsjegyek árai: '

§&-
Ü§~

1.50 3.— 3,— 12,— kor.

6Ä3s2.- 1905. november 21. és 24-én.
Kapható Fenyvesi Miksa dohánykülönlegességi árudájában Zalaegerszegen.'

&T:
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hLr<lete«l !.<><! *Jn Imi, 
lludap**1' Erxsóbet-könit 04.

SeakavetottsAgl 
Pontosiíd

SIKDEN
HŐL3Y ELŐNYE

a mellell mégi* 
ánsan ruháik«!**

olcsón ós
divatosan ós ele

Saját érdekében
kérje ezért dustartalmu

mint a-gyűjteményünket,
■elv«' iBegtetiirt** végatf 

tegyen ét birmeotve küld •

WIENER HODEN UNION
Bécs, l„ Schotten ring 10

VÉRSZEGÉNYSÉG. ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG
gyófyitAsár» és gyenge gyenoekek crósbilésére a leghetÁsoftAbb keaxitn>éoT »

ERlEQWER-féle

TOKAJI CHINA VASBOR.
Valódi tokaji borból készül, tehát nem tévesztendő össze mk* 
készilménynyel Rendkívül kellemes izü. erősít tisztítja a vért 

gja üveg ára 3’20 kor Nagy bveg 6 kor - Kapható gyOgytarakbao 
PóeUa küldi K0P.0NA4?Y60YSZERTÁB Bndapest. Kdlvtn-Wr

usászárfürdő
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Prospektus kivánatralngyen és Mrmatiiv«

ílliiiy" •■'"‘nVétÉ)#; GYOGYEREJU

ÓÓSÁORSIESZ

takarók 
függönyök

Btnorszövetek cslpkettlBDönvGA
SCPUCIU e*. és klr.. oUnLinl udv ,z6li

WIEN, L Bauernmarkt 12
Dúslartalmó képes

árjegyzék

Szőnyeg­
ház

ingyen és 
bermentve

Elsőrangú kénes bívvlxü gyógylürdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
közős és kütőn Iszapfürdőkkel, pom
pás ásványvíz-uszodákkal, kő-, kád-.
kő Kg- villamos víz-, szénsava» é» 

népfürdőkké!

F"d(IS ÜVEG
NAGY " ZV.f

A
too kényelme» lakószobával.

A legszolidabb kezelés. UNDENÜTT KAPHATÓ

ön nagyon idősnek látszik I 
Fesse haját a CZERNY-féle

|Sanninßpnp|
hajfestö-szerrel

á

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-kómt).

11

532
UÁuoait Simon Pkv

eub/iresr. vu, vmczi-kOkut is. sz.
100 szoba Tie a-tói feljebb tlszolgAlAasal és vUlaayv*- 
lé<ttéa»al egyón. Fürdők. etegAos kévékéi, étterem és 

a a* —— vnUueoe raaeti megZBóbety u 
sara péryzod« sros és a*|ós írté

Kovács 
kéxpasttája
3 nap alatt 

biztosan hat. 
Tégelye K 1 20 

Dr. Kovács 
gyógy tára

í

Mépi/'Selök kerestetnek

JSMITH PREMIER N

képes árjegyzék inpyen.

Pattanás, kiütés, szeplÓ, májfolt, sót 
ránezok is eltűnnek sz arczróL8 1 I - S valódi angoltRlASs»-« -

használata által.
Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan I k. púder l'20, K.
SÍK BALASSA KORNÉL .„StgSSIS,...

-Eli részv társaság 
megóvó - intézete
az első és legnagyobb, 

millió részvény­
tőke.

VeBudapest, Ó-utcza 42, 44 (sa­
ját ráz). 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárúi az egész világon «I vannak 
terjedve és elsőranguak.

f SZAKVÉLEMÉNY. ”C

A MÁLNÁS1 SICULIA gyógyforrás’
kiváló összetételű égvényes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, úgy­
szintén a húgyés ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „Siculia1*-forrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
Idült izzadmányainál A tüdőgümökor kezdetleges eseteiben, valamint a gtimős-gőrvélyes 
nyfrkmirigy daganatok elten jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az elhí­
zás és idült kőszvény gyógyításában ts Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest «905 január & Or. Koráayt Frigyes.
cgyeivezt taeér. léicedilézl tag. a M Tud. Akad. tagja. tit> *tfc 

s taMié «Btajdooo» „SICULIA- Ktis^iuta éxioMvel sürllő gyár r t RAlNASFORDÓN Háromszék 

ve. frtm : SICULIA, miéáiflnH Főraktárak Budapesten : IV , Muzeum-körút 7.. és minden nagyobb városban

flflT KérjOk a SICULIA névre figyelnif 11 “&BQI

jzab.4*

ESZKÖZ
az öjjzeß ^öidjo-

-i^olál^an a Icyjobüan bs-

AGYAR f(Űm\
AtitfbEtfüTr V^PMATÓ.^-^

Óriási szerencse GAEDICKENÉL!
Utolérhetetlen gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszólván nincsen varos, hol

Gaedicke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem 
ki szerencsés vevőimnek :

A nagy Jutalmat 602.000 koronát a 62551 számra,
háromszor a nagy főnyereményt 400.000 koronát a 11119 számra,

400.000 „ „ 28916 „

400.000 „ „ 33464 „

háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 30.000, 25.000. 20.000, 15.000 6S
---- , .zz: 10.000 koronás nyereményeket. —

A legközelebbi XVIl-ik sorsjátéknál, mely újból
55.000 nyeremény és 110.000 5orsjegyböl áll, 14 millió 459.000 korona 5orsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg I millió korona.
Továbbá 1 nagy jutalom a 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 1 a 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 ä 80.000, 1 á 
70.000, 2 a 60.000, 50.000, 40.000, 5 á‘30.000, 3 a 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000 stb., stb.

Az eredeti sorsjegyek tervszerinti ára i
Egy nyolcad Egy negyed Egy fél Egy egész sorsjegy

1750 3. 6.— 12,— korona,
melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befizetési

lapok ingyen és bérmentve.
A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám Juttatni. "TWI

bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz.
Sorsjegyek kaphatók Zalaegerszegen: Ján Ferenc füszerkereskedőnél és Berger Samunál, Főtér.

■

GAEDICKE k
len.
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f! Hogy ne fázzunk meleged- §§
Q jllflK WWWWSWWWW* ^

vfö

— mellett,— g
KI

mely kitűnő fütőszer, min- I 
den kályhában alkalmas, ® 
nem piszkit, szagtalan, jól *g. 
ég és nagy hőfoka van g

kapható:

D. Horváth Győző 5J N
vas-, fiiszer-, deszkakereskedőnél jSgg

------------  Zalaegerszeg. —----------  fa
Pirszén (koks) kovács szén raktár. S

Ali flAíiflíli/flAQM

1905. kig. 1905.

Hirdetmény.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré 

teszi, hogy a város tulajdonát képező tégla­
gyárban részint géppel, részint kézzel készült 
első minőségű cikkek a következő árban 
kaphatók :

Kézi falazó tégla ....
Géppel készüli falazó tégla 
Horony zsindely ....
Lapos zsindely . . 
Kongó tégla (k!iiikér). 
1^15 cm. belső átm. 
’ :<=> I 6*5 1, ,1 1.

sä I 8

árak

22 (huszonkettő) korona 
26 (huszonhat) „
64 (hatvannégy) „
2í> (huszonnyolc) „
22 (huszonkettő) „
30 (harminc) „
49 (negyven) „
46 (negyvenhat) „
80 (nyolcvan) „

1000 darab után
„ 10 ” » v

Az itt jelzett 
számíttatnak.

A vételár a városi pénztárnál fizetendő.
Zalaegerszegen, 1905. évi junius 28-án 

tartott tanácsülésből.

Várhidy Lajos polgármester.

A

Szőlővessző!
világhírű ,,Delaware44 adja 

legjobb bort!
Oltani psrtmetezni nem kell!! — |-t

A szőlészet kincse. ppl
phylloxerának ellent áll 1 ié

j| Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.
fi ^ S^ölőoitványok
Íj mérsékelt áron kaphatók !
ki Nagymennyiségű sima és gyökeres „Deiawáre”

vessző eladás.

Cím Szíjgyártó és Takáts
szőlötelep-tulajdonosok.

Telep: Álsösegesd. Központi iroda: Felsősegesd. 
Somogymegye.

A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az 
arcbőrre ártalmatlannak talált

zorvesz
eltávolítja hölgyeknél az oly csúnya, kellemetlen 
arcszűrt gyökerestől, anélkül, hogy az arcbőrnek 
legkevésbé is ártana és az arcnak megadja az 
iideséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona.

Vidéki megrendeléseket diskreten ntán vét mellett eszközöl:
Schmitiek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Mell karamellákat
974-f) azavahibető bizonyítvány 
^ ^vJ szól ezen szer biztos ha­
tásáról köhögésben, katarrusban és 

elnyálkásodás esetén.
— Egy csomag 20 és 40 fillér. — 
Csak az a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő“ van. Kap­
ható Zalaegerszegen (Schmidt Győző 

cukrásznál.

1 Idős és ifjú 1
^ embereknek
^2 ajánlatos Dr Müllernek több bőví- 2^ 
^ tett kiadásban megjelent, a meg- 
3 zavart ideg é.s nemi rendszerről, ^ 

valamint ennek radikális gyógy- 2^ 
módjáról irt művét okulásul el- ^ 

^ olvasni.
1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- 2^ 

^5 ben való beküldése ellen borítékban 2r 
^ megküldi: 2^
2 Curt Rőber, Braunschweig. ^

Óriási SZERENCSE TORO K-nél!
rTfö! í’l I nm I I i h 1 n 17 a szerencse» rncb' bankházunknak kedvez. Rövid idő
JvIUbÍhUiIiCI IQ U Cl I I alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki 
nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000
400.000

koronás főnyereményt,

a legnagyobb ""ti* %a0 m koronás főnyereményt,
továbbá 4 ä 100.000, 2 ä 80.009, 3 ä 70.000, 3 á 60.000. több 50.000. 40.000. 
30.000, 20.000, 20,000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.000, 1.000.
500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálv- 
sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban

I 1 0.0 O O sorsjegyre ismét 5 5-0 O O pénznyeremény jut
és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

D'míMtrt --v?n& n norm m llntí íok Penz, «pPP6 varázsolja az eletet! Talán meglepi a
K60(16* *6 I -16Í 8. H6V6 IB 11611 ferj a fele8e9ét vagy az asszony az urát a neve megJV Ul IIVI v 111 llvDU lett álló sorsjegy megvétele által eiy főnyereménv-

^ fiy9l A véletlen r.agy szerepet játszik az életben es
A filJABATlflOOeitiQmAT I könnyen meglehet, bogy éppen egy szerencsés véletlen
V LmOl b 11 V Ö U 0 & Cl Ili V l • folytán a neve melletti számot eltalálta, melyre egy

—___ ___________===== nagy nyeremény Jut =====r—.Tj i**-easz'i*seitii

121)9

22)47
6,,6i7
41777
74366

Idám. Átlói 
Malár, A?uö3 
Adolf, A-zöta 
Ágoston, A malis 
A’adár, Anna 
l\ ""ü, A/iaíoiia 
Aí.iéd, A?)olioaia 20292 
Ákos. Aranka íoiooi 
Ambras, Tor fa 509)1
András, Blanka 3526« 
Antal, íoríiála 2382
Arnold, Borisba 8u>72 
Árjád, Betti 32 u:
Arthur, Boka 105317
Arról, Brigitta 13223
Attila, vooilia 52333
Baía-js, Cornelia 
3aimi, Dóra 
Ssrnaóás, Dorottya 
Bala, Cecilia 
Senedak. [ulema 
Bcrsáf, Emma

71397
24034

9001
38277

108855
51377

Dániel, Eraesztia 101911 
MtM, Évi 10864 
L'oaes, Evelin >2157

Dezső, Erzsébet 65878 
Ede, 2 íz er 44)43 
Ebk, Eiei 41799
Eleanr, Flóra 107273 
Emil. Franciska 32443 
2 a író, Frida 92777 
Ernő. Genovéva 52551 
Ferenc, Gertrud 1211L 
Frigyoa.Qabriella 93989 
Füiöp, Gizella 60037 
Gábor, Hedvig 20999 
Gáspár, Heléna <9747 
Gergely, Henriett 51631 
Géza, Hermina 38997 
Gnsüáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula, Iduska 
Henrik, Ilona 
Hernaui, Iin.3 
Hugó, lii a 
Ignác, Irén 
IIlóű, irma,
Imre. Izabella 
István, ian a 
Izidor, I oi aim a

2736
55487
35375
34477
92792
-áx>4->0
12115
45273

109333
27174
•j3077

Iván. Jolán f- 2393 
Jakab, Jóm 93322
János, Indith 35597
Jenő, Juliska 54895
József, Karolán 17339 
Kálmán, Katinka 63775 
Károly, Katalin 48741
Kornél, Klára 66344
Kristóf, Kloiild 7279
Lajos. Kornélia 109707
László. Krisztina 50919 
Leó. Kunigunda 96622 
Lipót, Laura *1624 
Lőrinc, Lenke 66022
Manó, Leónia o27u
Har ms, Lidia 31481 
Márton, Lina 95297 
Mátyás, Ludmilla ' -97 ; 
Mihály, Lujza 24292 
Siklós, Magdolna c5i46 
Miksa, Salvia a>5<:2 
Sör, Margit lá.iou 
IAndor, Mária 109689 
Orbáa, Sáriba 36781 
Oszkár, Biatild 6719:

Ottó, Melánia 21451
Ödön, Harczisz 66177
Pál, Veszti 2737
Péter, Olga 51515
Pista, Paula 101969
Richárd, Pelagie 84855 
Hébert, Petroneäi 79787
Rudolf, Piroska 12533
Salamon, Regina 65827 
Samu, Rózsiba 17718
Sándor, Rozalia 8S107
Simon, Sári 107397
Tamás, Sarolta 48564
Tibor, Szeréna 74377
Tihamér, Thaocona 2727
Tivadar. Teréz 34950
Tóbiás, Terns 55477 
Vendel, Valeria 20005 
Viator, Veronika lOloii 
Vilmos Viktória 5o9os 
Vince, Vilma 12413
Zoltán, Zsófia 65565 
Zsigmaná, Im&mi 5463

Sr.X 1000.000 korona
600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 a 200.000, 2

9 továbbá 1 jutalom 
a 100.000, 1 á 90.000. 2

á 80.000, 1 á 70.000, 2 ä 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30 OüO 
25.000,^ 8 á 20.000, 8 a 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok 
nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Vs eredeti sorsjegy frt —.75 vagy K 1.50 V* eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3

1-2 » » » 3.—. » » 6.— V, » 6,_ » 12

3 a 
egyéb

3.—, » » 6.— Vi
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az Összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi november hó 22-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencse számok gyorsan elfogynak.

BE ü SH g

- Sürgönyeim: 
Törökék, Budapest.

«taJL* TOK.ai

bankháza, BUDAPESTEN. === Sürgönyeim: =

Hazánk legnagyobb osztálysors játék-üzlete.
Főárudánk oszíálysorsjáték-üzletei :

Teréz-körut 48a. I. fiók: Yáci-köruí 4a
n/a. TTL fiók: Erzsébetkörut 54 a.II. fiók:

pont
Muzem-körut

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.
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